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UGOTOVITVE SESTANKA NEUVRŠČENIH V BEOGRADU:

Politika neuvrščenosti 
se je uveljavila

kot pomemben in trajen dejavnik v mednarodnih odnosih
V Beogradu je — kakor smo poročali že v zadnji številki našega lista — 
v dneh od 8. do 12. julija potekal posvetovalni sestanek posebnih pred
stavnikov vlad neuvrščenih držav. Poleg Jugoslavije kot gostiteljice je 
bilo na tem sestanku zastopanih še nadaljnjih 50 držav iz Evrope, Afrike 
in Azije.
Na sestanku so v vzdušju iskrenosti in medsebojnega spoštovanja izčrp
no razpravljali o današnjem položaju v svetu in pri tem zlasti obrav
navali vlogo in naloge neuvrščenih držav. Ob koncu zasedanja so obja
vili skupno sporočilo, iz katerega povzemamo tudi naslednje ugotovitve.

Udeleženci sestanka so znova razpletali spore s pogajanji. Toda 
potrdili pripadnost njihovih držav hkrati so poudarili, da to samo po 
načelom politike neuvrščenih in sebi še ne zagotavlja miru in neod-
ugotovili, da so ta načela ohranila 
svojo vrednost v današnjih pogojih, 
politika neuvrščenosti pa se je uve
ljavila kot pomemben in trajen de
javnik v mednarodnih odnosih.

Za sedanji razvoj v svetu je — 
kakor je bilo ugotovljeno na beo
grajskem sestanku — značilno so
očanje narodov, ki se bojujejo za 
svojo politično, gospodarsko, druž
beno in kulturno neodvisnost, s si
lami imperializma, kolonializma, 
neokolonializma in vseh drugih ob
lik prevlade. Te sile se vse bolj za
tekajo k politiki nasilja in pritiska, 
všfevši oborožene intervencije, sub
verzivne akcije 'in vmešavanje v no
tranje zadeve drugih držav, s čimer 
kršijo in ogrožajo suverenost in 
zemeljsko nedotakljivost velikega 
števila neodvisnih držav.

Po eni strani so udeleženci se
stanka priznali prizadevanja veli
kih sil za' preprečitev neposredne
ga oboroženega spopada med nji
mi, kakor tudi njihovo težnjo, da bi

Združena Evropa
in narodnostne manjšine

V Trstu je bilo pred nedavnim 
zasedanje pod naslovom „Trst, de
žela, Evropa", kjer so razpravljali o 
raznih vidikih in problemih evropske 
integracije. Pri tem je bilo govora 
tudi o vlogi in problematiki etničnih 
m jezikovnih manjšin.

Tako je predsednik Evropskega fe
deralističnega gibanja v Trstu dr. Zi- 
molo med drugim poudaril, da je tre
ba uresničiti „deželno Evropo, ki bo 
srkala svojo življenjsko moč iz kra
jevnih avtonomij in ki bo dajala 
Vsem etničnim in jezikovnim manj
šinam dostojno enakopravnost in var
stvo, v polnopravnem evropskem dr
žavljanstvu, brez kakršnega koli po
niževalnega nacionalizma.“

Deželni odbornik prof. Vicario pa 
je naglasil, da je najbolj primerno 
govoriti ne samo o spoštovanju, mar
več predvsem o ovrednotenju etnič
nih manjšin. „Nasilje, napuh in pre
ziranje pravic, na osnovi katerih po- 
gostoma enotne nacionalne države 
ravnajo z etničnimi manjšinami v 
svojih mejah, ki so jih osvojile sko- 
raj vedno z napadalnimi vojnami, 
je ostanek ,kolonializma' v notranjo
sti tiste Evrope, ki je dokončno iz
gubila svoje čezmorske kolonije." Ev- 
\tfpa še vedno dopušča, da so manj
šine podvržene asimilaciji po moč
nejših narodih, je ugotovil prof. Vi
cario. „Toda kot dokaz omike in 
Politične zrelosti moramo sprejeti na- 
i°go, da branimo etnične manjšine in 
da ohranimo njihovo jezikovno in 
kulturno dediščino, kajti obstoj ne
uničljivih manjšin vzdolž vseh meja 
ustvarja vprašanje sožitja med prebi
valci, ki morajo živeti drug poleg 
drugega."

visnosti za vse, kajti razpletanje 
mednarodnih problemov zahteva 
dosledno spoštovanje koristi priza
detih držav, kakor tudi vseh držav 
celotne mednarodne skupnosti, pri 
reševanju svetovnih zadev po mo
rajo sodelovati vse države. Ugoto
vili so, da še ni bil dosežen nikakr
šen pomembnejši napredek pri za
gotavljanju varnosti z razoroževa- 
njem, zaradi česar so neodvisnost 
in suverenost narodov, kakor nji
hov pospešeni gospodarski razvoj 
neprestano 'izpostavljeni težavam 
in nevarnostim.

Na sestanku so posvetili poseb
no pozornost žariščem mednarod- 
riih kriz in bistvenim problemom so
dobnega sveta. Razglašajoč pod
poro junaškemu boju, v katerem se 
vietnamsko ljudstvo že dolga leta 
bojuje za svojo svobodo in neod
visnost, so udeleženci izrazili upa
nje, da se bodo pogajanja v Pari
zu končala čimprej in da bodo pri
nesla tako trajno rešitev, ki bo 
omogočila vietnamskemu ljudstvu, 
da bo lahko samo odločalo o svoji 
usodi. Takojšnji 'in brezpogojni umik 
vseh tujih sil iz Južnega Vietnama 
je osnovni pogoj za vsak razplet 
tega problema. Soglasno so izrekli 
svojo podporo narodnoosvobodil
nim gibanjem in z ogorčenjem ugo
tovili, da je postopek odprave ko
lonializma v zastoju. Za položaj v 
afriških deželah, ki so še vedno 
podrejene kolonialni prevladi, je 
značilna krepitev imperialističnih, 
kolonialističnih in rasističnih si'l, kar 
je hud udarec za mir in mednarod
no varnost. Znova so potrdili ne
odtujljivo pravico narodov teh dr
žav do neodvisnosti, neuvrščene 
države pa jih bodo gmotno in mo
ralno podpirale. Zahtevati so do
ločene ukrepe, da bi se docela ta
koj uresničila deklaracija OZN o 
neodvisnosti narodov, ki so še ved
no pod kolonialno nadvlado.

Udeleženci sestanka sodijo, da 
se gospodarski položaj držav v 
razvoju slabša, ker so pogoji njiho
vih gospodarskih in trgovinskih od
nosov z razvitimi državami zanje 
neugodni. Tak položaj je povečal 
gospodarsko odvisnost teh držav, 
ki so tako izpostavljene pritiskom 
in vseh vrst vmešavanja od zunaj, 
kar vse omogoča dejavnost neo- 
kolonialistov ter zavira gospodar
ski in družbeni razvoj teh držav in 
ogroža mir. Poudarili so, da bo no
va tehnološka revolucija, ki člove
štvu odpira velike možnosti, samo 
povečala sedanje razlike med raz
vitimi državami in deželami v raz
voju, če ne bodo sprejeli ustreznih 
ukrepov.

Znova so na sestanku potrdili

pripadnost načelom ustanovne listi
ne OZN in soglasno izrazili, da zah
tevata utrditev in afirmacija sve
tovne organizacije vrnitev zakonitih 
pravic LR Kitajski in prilagoditev 
strukture OZN na način, ki bo omo
gočil vsem državam, da se bodo 
lahko v celoti uveljavile. Tako bo 
OZN postala reprezentativen in 
učinkovit instrument za urejanje 
mednarodnih odnosov za trajno ko
rist vseh držav. Soglasno so se iz
rekli, da je treba okrepiti dejavnost 
v svetovni organizaciji.

Udeleženci posvetovalnega se
stanka so izrazili zadovoljstvo spri
čo naraščajočega zanimanja za po
litiko neuvrščenosti na svetu. So
dijo, da zahteva sedanji medna
rodni položaj povprečno dejavnost 
neuvrščenih držav in napor vseh 
sil, ki so pripravljene z vso močjo 
podpreti načela neodvisnosti in su
verenosti za odstranjevanje grož
nje ali uporabe sile pri razpletanju 
sporov med neodvisnimi državami. 
Pripravljeni so podpreti pravice 
vsakega naroda, da samostojno in 
brez vmešavanja od zunaj odloča 
o poteh in načinu svojega razvoja; 
pripravljeni so podpreti odpravo 
kolonializma in rasno zatiranje, po
spešitev gospodarskega razvoja in 
enakopravnost v mednarodnih od
nosih in sodelovanju. S tem v zvezi 
so poudarili potrebo, da bi neuvr
ščene države povečale in še bolj 
razvijale medsebojne odnose in so
delovanje, da bi njihovi odnosi slu
žili za primer uveljavljanja načel, 
za katere se zavzemajo. Prav tako 
so soglasno izrekli potrebo po čim
bolj aktivni udeležbi neuvrščenih 
držav v mednarodnih dogodkih in 
po osredotočenju prizadevanj v 
okvirih OZN.
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Človek letiprotiLuni
V sredo se je na ameriškem kozmodromu Cape Kennedy za

čela »največja pustolovščina": z velikansko nosilno raketo „Saturn 
5“ so izstrelili proti Luni vesoljsko ladjo »Apollo 11“ s tremi astro
navti, od katerih naj bi v ponedeljek dva stopila na površje Lune.

Priprave za ta polet so bile dolgotrajne in drage. V celoti raču
najo, da je Amerika porabila okroglo 24 milijard dolarjev (daleč več 
kot 600.000,000.000 šilingov!), da bo Neil Armstrong lahko kot 
prvi človek stopil na Lunina tla ter se dve uri in 40 minut »spreha
jal" po naravnem satelitu naše Zemlje. Skupaj z Edwinom Aldrinom 
bosta v tem času med drugim zbrala tudi vzorce Luninih tal in opra
vila druga raziskovalna dela, potem pa se bosta s trajektom „Orel“ 
spet vrnila k matični ladji »Apollo 11", ki jo bo medtem uprav
ljal Michael Collins, da potem vsi trije vesoljci spet nastopijo pot 
nazaj na Zemljo, kjer naj bi pristali v četrtek 24. julija.

V Ameriki so ta zgodovinski polet načrtovali do zadnjih po
drobnosti, hkrati pa poskrbeli tudi za primerno propagando; v sto
tine milijonov gre število ljudi, ki po televiziji širom sveta sprem
ljajo ta podvig.

Toda za pravo senzacijo je poskrbela tudi Sovjetska zveza, kjer 
so v soboto, torej tik pred vzletom ameriške vesoljske ladje, izstre
lili proti Luni avtomatsko postajo »Luna 15". Podrobnosti o po
menu in namenu tega eksperimenta niso znane, vendar domnevajo, 
da hoče Sovjetska zveza še pred Ameriko opraviti določena razisko
valna dela na Luni, ne da bi pri tem tvegala človeška življenja.

■

Bonn se »čudi« po nepotrebnem
V zahodnonemških vladnih kro

gih so izrazili »začudenje" in »ob
žalovanje", ker je Združena arab
ska republika pred nedavnim urad
no priznala Vzhodno Nemčijo fer 
so med obema državama vzposta
vili redne diplomatske odnose. To
da Bonn se v tem primeru »čudi” 
povsem po nepotrebnem. In to 
pravzaprav kar iz dveh vzrokov.

Tokrat Bonn namreč nima opra
viti le s svojim starim problemom 
— s ščitenjem svoje namišljene eks
kluzivnosti 'kot edini predstavnik 
vsega nemškega naroda. V tem pri
meru Bonnu niti ne bo treba izre
kati nad Kairom svojega diplomat
skega »prekletstva”, kajti diplomat
skih odnosov med obema država
ma že od leta 1965 ni več, ko so 
jih prekinili, ker je Zahodna Nemči
ja priznala Izrael ter začela Izrael
cem pošiljati orožje. Sedanji korak 
Kaira je torej v bistvu le zakasne

lo povračilo in ravno v Bonnu res 
nimajo prav nobenega vzroka, da 
se zdaj »čudijo", kakor tudi nimajo 
kaj »obžalovati", saj so morali s 
tukim razvojem računati vsak tre
nutek vse od leta 1965 naprej.

Čeprav je vzpostavitev diplomat
skih odnosov med Združeno arab
sko republiko in Vzhodno Nemčijo 
nedvomno v gotovem smislu pove
zana tudi s položajem in razvo
jem na Srednjem vzhodu, pa pome
ni ta dogodek v prvi vrsti udarec 
bonski politiki. Pred nedavnim sta 
obe nemški državi obhajali dvaj
setletnico obtsoja, toda v luči di
plomatskih odnosov je v teh letih 
mnogo več pridobila Vzh. Nemčija. 
Zlasti v zadnjem času se hitro veča 
število držav, ki vzpostavljajo red
ne odnose z Vzhodno Nemčijo, to 
pa hkrati pomeni vedno spet 'iz
gubljeno točko za Zahodno Nem
čijo.

Načela sovjetske zunanje politike
v luči govora zunanjega ministra Andreja Gromika

Na zasedanju vrhovnega sovjeta Sovjetske zveze je 
zunanji minister Andrej Gromiko podal obširno poro
čilo o mednarodnem položaju in zunanji politiki Sovjet
ske zveze. Pri tem je govoril tudi o odnosih s posamez
nimi državami.

Med drugim je zavzel stališče h tako imenovani teo
riji o omejeni suverenosti socialističnih držav in pou
daril, da je ta teorija — izmišljotina. »Nič ne more 
dati popolnejše vsebine pojmu suverenosti kot pravica 
naroda, da do kraja brani pot, ki jo je izbral, pred 
slehernim poskusom, prikritim ali odkritim, da bi ga 
odvrnili s te poti in mu iztrgali socialistične pridobitve. 
Nihče ne more takemu narodu vzeti pravice, da se opre 
na jpomoč prijateljev, zvestih svoji internaoionalistični 
dolžnosti in pogodbenim obveznostim, njegovim prija
teljem pa ne more nihče vzeti pravice, da temu narodu 
pomagajo." V sklopu socialistične skupnosti — je dejal 
Gromiko — pripada posebna vloga državam, članicam 
varšavskega pakta. Ta pakt je v službi miru in varnosti 
v Evropi in naj vedo vsi, ki se jih to tiče, da ta organi
zacija ne bo nikoli in nikomur dovolila ogrožati var
nost njenih članic, socialističnih pridobitev v teh dr
žavah.

Posebej glede Jugoslavije je Gromiko poudaril, da 
»Sovjetska zveza pripisuje velik pomen razvoju odno
sov s socialistično Jugoslavijo, čeprav ti odnosi ne po
tekajo vselej gladko". Izrazil je prepričanje, da privr
ženost narodov Sovjetske zveze in Jugoslavije idealom 
socializma in njih obojestranska zainteresiranost za raz
širjanje stikov in vezi ustvarjata pogoje za nadaljnje 
razvijanje sovjetsko-jugoslovanskih odnosov, za kar da 
se Sovjetska zveza v polni meri zavzema.

Velik odmev v mednarodni javnosti so izzvale Gro- 
mikove izjave o odnosih med Sovjetsko zvezo in Ame
riko. Gromiko je dejal, da je sovjetska vlada zmeraj 
pripisovala pomen odnosom z Ameriko. »Smo za razvoj 
dobrih odnosov z Ameriko in radi bi videli, da bi ti od
nosi prerasli v prijateljske, ker smo prepričani, da bi 
to ustrezalo interesom tako sovjetskega kot tudi ameri
škega ljudstva." Izjavil je, da je sovjetska vlada pri
pravljena z ameriško vlado izmenjati mnenja o tako 
imenovanem strateškem orožju; prav tako pa je posred
no tudi potrdil, da bi bila sovjetska vlada pripravljena 
privoliti v sestanek voditeljev obeh držav.

Glede evropskih problemov je Gromiko izjavil, da 
imajo le-ti »važno mesto v sovjetski zunanji politiki". 
Eden od pogojev za varnost v Evropi je po njegovem 
mnenju priznanje rezultatov zadnje vojne s strani vseh 
držav, kajti »meje v Evropi so nedotakljive in nobena 
sila jih ne bo mogla spremeniti". Omenil je nekatere 
»podobnosti" med predvojno Nemčijo in sedanjo Za
hodno Nemčijo, vendar je dodal, da je Moskva naklo
njena izboljšanju odnosov z Bonnom, pri čemer težave, 
kakor je naglasil, ne prihajajo s sovjetske strani. Naj
varnejša pot za utrditev evropske varnosti pa je ustano
vitev sistema za kolektivno varnost, zato bi morali 
sklicati vseevropsko konferenco, ki pa bi morala biti 
temeljito pripravljena.

Zelo umirjene besede pa je Gromiko uporabil tudi v 
svoji oceni sovjetsko-kitajskih odnosov, ko je menil, 
da bo Sovjetska zveza sicer odločno odgovorila na vsa
ko provokacijo, »vendar pa mislimo, da bodo kitajski 
voditelji prišli do edinega pravilnega zaključka, da se 
je treba namreč obvarovati pred incidenti ter da jezik 
sovraštva in nasilja ni primeren za naši dve državi".
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Človeštvo 
leta 2000

Pri ameriškem združenju za Združene na
rode so lani ustanovili poseben odbor stro
kovnjakov, ki naj bi proučil rast prebivalstva 
na svetu in posledice, ki jih bo naglo večanje 
svetovnega prebivalstva imelo za blaginjo in 
mir na svetu. Odbor je po enoletnem delu ob
javil svoje poročilo, iz katerega so povzete tu
di naslednje ugotovitve.

Za nas Evropejce je zlasti pomembno dvoje 
ugotovitev: da gre svet dejansko nasproti 
„eksploziji prebivalstva in da gre to najbolj 
na škodo Evrope in Združenih držav Amerike. 
Silnice splošne rasti prebivalstva na svetu so 
strokovnjaki izračunali skladno z naslednjim 
preteklim in sedanjim razvojem:

Leta 1830 je število ljudi na svetu znašalo 
1 milijardo, sto let kasnenje dve milijardi, po
tem pa že čez 38 let (namreč lani) 3,4 milijar
de. Tak razvoj pomeni, da bo leta 2000, torej 
čez dobrih 30 let, na svetu že 7,5 milijarde 
ljudi.

Ta razvoj pa je zelo neenakomeren, kajti 
najbolj narašča število prebivalstva na neka
terih gospodarsko najbolj zaostalih predelih 
Azije, Afrike in Južne Amerike. Pričakovati 
je, da se bo nesorazmerje med gospodarsko 
razvitimi in zaostalimi predeli sveta celo tako 
povečalo, da bo leta 2000 od izračunanih 7,5 
milijarde ljudi več kot 75 °/» živelo v nave
denih zaostalih predelih, medtem ko bo število 
ljudi v Evropi in tudi v ZDA močno zaostalo. 
Silnice razvoja kažejo namreč naslednjo sliko:

V Evropi lani 460 milijonov, leta 2000 pa 
570 milijonov; v Združenih državah Amerike 
naj bi se število prebivalstva v tem obdobju 
povečalo le od 200 na 350 milijonov, v Ka
nadi in Avstralski Aziji od 40 na 70 milijo
nov in v Sovjetski zvezi od 240 na 400 mili
jonov ljudi; nasprotno pa bo prebivalstvo 
Indije naraslo od lanskih 520 milijonov na 
1330 milijonov leta 2000, prebivalstvo Kitaj
ske od 730 na 1480 milijonov, na Japonskem 
od 100 na 140 milijonov, v ostali Aziji od 590 
na 1550 milijonov in v Afriki od 330 na 860 
milijonov.

Poročilo sodi, da je v tem nesorazmerju 
ljudi in možnosti življenja dejansko — kakor 
je to bilo že od davnih časov — največja ne
varnost vojnih spopadov. Opozarja pa tudi, 
da so za človeštvo še druge nevarnosti, katerih 
posledic ni mogoče oceniti, kakor na primer 
okuženje rek in oceanov, erozija tal, omejeva
nje plodne zemlje in prostora z zazidavo, ve
čanje ogljikovega dvokisa v zraku, raba stru
penih insekticidov in sintetičnih detergentov 
in ne nazadnje odlaganje radioaktivnih od
padkov. Po drugi strani pa poročilo ugotav
lja, da postajajo življenjske zahteve ljudi pov
sod vse večje.

Ni čudno po vsem tem, da prihajajo avtorji 
omenjenga poročila do zaključka, da je nujno 
potrebno vzajemno planiranje prebivalstva v 
posameznih deželah. Če do tega ne bo prišlo, 
poudarjajo v poročilu, utegne priti spoznanje 
prepozno.

Neobičajna „radodarnost“ OVP
Vedno več znakov je, ki dovolj jasno ka

žejo, da smo — čeprav bodo prihodnje dr
žavnozborske volitve šele spomladi leta 1970 
— že zdaj sredi volilnega bojo. Med te ne
dvomno sodijo tudi najnovejši sklepi OVP- 
jevskega vodstva, ki so jih sprejeli prejšnji 
teden na posvetovanju »velikih petih" — to 
so predsednik stranke Klaus, generalni taj
nik VVithalm ter predsedniki treh OVP-jev- 
skih interesnih združenj Wallner, Maleta in 
Salbinger; ker pa je šlo za vprašanja, ki so 
najtesneje povezana z drž. proračunom, 
je sodeloval tudi finančni minister Koren.

Obolenja srca
največja epidemija vseh časov
V prihodnjih letih bodo bolezni sr

ca in krvnega obtoka dosegla obseg 
epidemije, kakršne človeštvo v svoji 
zgodovini še ni doživelo. Samo kon
centrirano raziskovanje vzrokov srčnih 
bolezni in možnosti za njihovo prepre
čevanje bo ta razvoj morda še v zad
njem trenuku preprečilo. Po mnenju 
znanstvenikov nobena država na sve
tu ne more več mirno gledati, kako ji 
njeni državljani predčasno umirajo.

Tako se glasijo ugotovitve in ne rav
no zanesljive napovedi svetovne 
zdravstvene organizacije (WHOj. Sve
tovna zdravstvena organizacija bo v 
zvezi s tem posvetila posebno pozor
nost vplivu trdote vode kakor tudi 
kadmija in kroma na člov. zdravje.

Na tem posvetovanju so sklenili, da bodo 
pokojnine za vdove zvišane za 5 %, da bo 
izboljšano pokojninsko zavarovanje kmetov 
(ob istočasnem občutnem zvišanju prispev
kov) in da bodo mali in srednji obrtniki de
ležni določenih olajšav v obliki državnih 
prispevkov pri obrestih za najete kredite.

Ob teh sklepih ima človek na prvi pogled 
skoraj vtis, da je OVP nenadoma postala ra
dodarna, namreč v tem primeru radodarna 
za tiste sloje prebivalstva, k>i jim v svojih 
„dobrih letih" navadno ni posvečala ravno 
preveč skrbi. Vendar pa je že stara resnica, 
da videz lahko vara. Tudi v konkretnem pri
meru. V resnici namreč pri teh izboljša
vah” ne gre za nič drugega kot za končno 
izpolnitev že davnaj postavljenih in upravi
čenih zahtev na področju socialne politike. 
In ne samo to: napovedane spremembe bo
do skoraj brez izjeme začele veljati šele 
prih. leto in deloma še pozneje, torej prora
čunsko ne bodo bremenile sedanje vlade.

Ravno zaradi tega pa se v tej zvezi vsi
ljuje vtis, da gre pri stvari predvsem za po
ceni volilno propagando ali — kakor neka
teri to imenujejo — za »volilna darila". 
Vsekakor je značilno, da odpade po eno 
tako »darilo" na vsako izmed treh DVP-jev- 
skih interesnih združenj — na kmečko zvezo, 
na gospodarsko zvezo in na zvezo delavcev 
in nameščencev, tako da pri prihodnjem lo
vu na glasove volivcev nihče ne bo prikraj
šan oziroma da bo imela stranka v vseh treh 
smereh enako izhodišče.

Seveda pa je drugo vprašanje, po katerih 
merilih bodo dejanja OVP in njene sedanje 
vlade merili volivci; verjetno ne po sedanji 
navidezni »radodarnosti", marveč po sado
vih štiriletnega vladanja.

Velika neurja v Jugoslaviji
so močno prizadela kmetijske pridelke

Prejšnji teden so obširna področja Jugoslavije prizadela velika neurja. Poleg krajev na 
severnem Jadranu, kjer je divjala burja, kakršne v tej letni dobi ne pomnijo niti najstarejsi 
ljudje, je bila najmočneje prizadeta Vojvodina, kjer so vihar, toča in nalivi povzročili velikan
sko gospodarsko škodo. Po prvih ugotovitvah cenijo, da so bili na površini vec desettisoc hekt
arov delno oziroma popolno uničeni pridelki pšenice in koruze; -poškodovana so bda tudi ne
šteta gospodarska poslopja.

V osrednji Bački so bila samo na območju občine Vrbas na 15.000 hektarih prizadeta 
polja. Več kilometrov širok pas toče je prizadel področje Bečeja, kjer so bili na površini 6500 
hektarov uničeni pridelki tamkajšnjega kombinata. Na kmetijskih posestvih „Ezero“, „Breg“ 
in „Kipovo“ je uničena pšenica na 300 ha, koruza pa na 2000 ha. Neurje ni prizaneslo tudi 
poljem v Sremu, kjer je najbolj prizadeta pšenica. V občinah Secanj v Banatu in Srbobran je 
toča oklestila velike površine. Med neurjem se je zrušil transportni trak za premog v tovarni 
celuloze v Sremski Mitroviči, kar je povzročilo daljšo prekinitev proizvodnje roto papirja.

Elementarne nezgode so povzročile veliko škodo tudi v novosadski občini, kjer je vihar 
poškodoval 650 stanovanjskih hiš. Na področju severnega Jadrana je Strašna burja ^pregnala 
veliko turistov. V Senju in na Reki je pihala burja s hitrostjo do 90 km na uro. Močna burja 
je pihala tudi na Rabu in Lošinju ter na drugih področjih severnega Jadrana. Vreme je bilo 
hladno, kot ga v juliju še ne pomnijo; to je imelo negativne posledice za tamkajšnji turizem.

Gospodarsko združenje skandinavskih dežel
Sedanjim trem gospodarskim 

združenjem v Evropi — EGS, 
EFTA in SEV — se bo po vsej 
verjetnosti pridružila še četrta ta
ka skupnost, namreč gospodar
ska zveza skandinavskih dežel 
ati NORDEK.

Skandinavske dežele že več 
let težijo k močnejšemu gospo
darskemu in tudi političnemu so
delovanju, kar je že nekakšna 
posledica njihovega geografske
ga položaja. Temelja kamen ta
kemu sodelovanju so položili 
pravzaprav že pred več kot de
setimi leti, ko so ustanovili skup
no letalsko družbo SAS, ki je 
osvojila svet.

Približno 21 milijonov Švedov, 
Dancev, Norvežanov in Fincev 
je v vsaki posamezni deželi raz
vilo v prvi vrsti tiste veje gospo
darstva, k imajo za podlago do
mače surovine, doma a naravna 
bogastva, pa naj bodo to goz
dovi, železova ruda, električna 
energija, plodna polja, dolga 
morska obala ali pa ribištvo in 
trgovska mornarica na visokem 
morju. Zalo je na primer Dan
ska danes največji kmetijski pro
izvajalec v tej družbi, poleg la
djedelnic in številne kovinske in
dustrije je to ena osnovnih vej 
njenega gospodarstva. Norve
ška spet ima četrto največje tr

govsko brodovje na svetu, po
leg nahajališč železove rude in 
velikih hidrocentral, kjer izkori
ščajo električno energijo pred
vsem za proizvodnjo aluminija. 
Švedska ima zaklanico železove 
rude in že precej 'izkoriščen rud
nik bakra, vendar pa je njeno 
bogastvo tudi v ogromnih goz
dovih, s katerimi je pokritih sko
raj polovica površine dežele. 
Isto velja za Finsko, ki je eden 
največjih izvoznikov papirja in 
celuloze v svetu, poleg tega pa 
tudi drugih industrijskih vej ne 
zanemarjajo.

Leta 1962 je bila prva konfe
renca zunanjih ministrov vseh šti
rih dežel in podpisom je bil tudi 
prvi sporazum o bodočem sode
lovanju. V tem okviru se sodelo
vanje že razvija na tržišču de
lovne sile, ki se lahko pretaka iz 
dežele v deželo; poleg tega ve
lja to za hitrejšo medsebojno 
menjavo blaga, uskladili pa so 
tudi precejšen del zakonodaje 
vseh štirih dežel.

Skupna posvetovanja so bila 
tudi v naslednjih letih, v začetku 
letošnjega leta pa so napravili 
nekakšen obračun dosedanjih 
prizadevanj ter začrtali smerni
ce nadaljnjim akcijam za osno
vanje že omenjene gospodarske 
zveze skandinavskih dežel. Med

drugim bodo vse skandinavske 
dežele dobile specifične razvoj
ne naloge; v tej zvezi pričakuje
jo precejšnje spremembe v go
spodarski strukturi, na socialno- 
lizobraževalnem področju in tu
di na drugih področjih javnega 
življenja. Cilji medsebojnega so
delovanja so nmreč v prvi vrsti 
polna zaposlitev, hitrejši gospo
darski razvoj in izboljšana so
cialna politika.

Seveda bodo vse to lahko do
segli le tedaj, če bo skandinav
ska industrija in trgovina še na
prej obdržala svoje mesto v sve
tu, kjer narašča mednarodna 
konkurenca, hkrati s hitrim teh
ničnim razvojem. Zato naj bi 
strukturo nordijskega gospodar
stva prilagodili mednarodnim 
tržnim razmeram. Tudi v trgovin
ski politiki bodo uresničili neka
tere ukrepe, ki naj bi menjavo 
med deželami še bolj sprostili in 
spodbudili. Pri tem bodo posve
tili še posebno pozornost nordij
ski carinski uniji, ki naj bi odpra
vila še nekatere obstoječe ome
jitve, ki so ostale po odpravlje
nih carinah za industrijske pro
izvode v okviru EFTA, katere 
članice so tudi štiri skandinav
ske dežele.

Vsekakor je namen tega go
spodarskega načrta, da bi skan

dinavske dežele okrepile obsto
ječo industrijo in jo diferencirale 
v takšni meri, da bi se lahko 
uspešno vključila v svetovni in 
še posebej v evropski trg. Ven
dar pa pogajanja tudi tukaj ne 
potekajo brez težav. Vsaka de
žela bi pač rada, kar je povsem 
naravno, zavarovala nekatere 
svoje interese. Pa tudi politična 
vprašanja so še vedno odprta. 
To velja zlasti za Finsko, kjer 
Rusi ne bi preveč radi videli, 
da bi se Finska na ta način iz
ločila iz njegovega vplivnega 
področja; pa tudi precej trgo
vine imajo s to deželo. Nasprot
no pa sta Norveška in Danska 
članici Atlant. pakta, medtem ko 
je Švedska že vsa leta nevtralna.

Ovir za dokončno ustanovitev 
te pomembne gospodarske zve
ze, ki bi tudi majhnim deželam 
dala možnosti, da ramo ob ra
mi z velikim državami nastopa
jo v svetovnem gospodarstvu, 
torej ni malo. Kljub temu so za
govorniki tega načrta prepriča
ni, da bo v doglednem času 
uspelo odstraniti obstoječe teža
ve in da bo NORDEK postal 
stvarnost — v korist nadaljnje
ga uspešnega razvoja skandi
navskih dežel in njihove vklju
čitve v evropsko in svetovno go
spodarstvo.

osi ROKea) svetu
BUKAREŠTA. — Obisk najvišjih sovjet

skih voditeljev Brežnjeva, Podgornega in 
Kosigina v Romuniji, ki je bil predviden 
za sredo julija, je bil preložen za nedolo
čen čas, verjetno na jesen. Politični opazo
valci menijo, da je do te preložitve prišlo 
zaradi obiska amer. predsednika Nixona v 
Romuniji. V tej zvezi pa je govora tudi o 
morebitni konferenci voditeljev držav-čla- 
nic varšavske zveze, ki naj bi bila sklicana 
v drugi polovici avgusta, vendar brez ude
ležbe Romunije.

HANOI. — Delegacija fronte narodne 
osvoboditve Južnega Vietnama je odločno 
zavrnila ponudbo saigonskega predsednika 
Van Tiea o izvedbi »svobodnih volitev" v 
Južnem Vietnamu. Take volitve so po mne
nju FNO možne šele po dokočnem in po
polnem umiku ameriških in drugih tujih 
čet iz Vietnama. V sporočilu vrhovnega 
poveljstva južnovietnamskih osvobodilnih 
sil je rečeno, da so v prvem polletju tega 
leta onesposobili 330.000 vojakov, od te
ga 145.000 ameriških; nadalje so uničili 
3950 letal, 10.500 vozil, od tega 6000 tan
kov in oklopnih vozil, ter 1690 topov in 
minometalcev.

DUNAJ. — Minister za trgovino Mit- 
terer je ta teden na uradnem obisku v Sov
jetski zvezi, kjer se razgovarjajo o novem 
dolgoročnem trgovinskem sporazumu, kajti 
sedanji avstrijsko-sovjetski trgovinski spo
razum velja le še to leto. Poleg tega gre za 
gradnjo plinovoda iz Sovjetske zveze v 
Nemčijo, ki naj bi deloma potekal čez av
strijsko ozemlje in bi s posebnim odcepom 
lahko zagotovili oskrbo zahodnih predelov 
Avstrije. — Obrambni minister Prader pa 
je v začetku tega tedna odpotoval na urad
ni obisk v Bruselj.

PARIZ. — V pariškem predmestju Issy 
les Moulineauxu je bil ustanovni kongres 
nove socialistične stranke Francije. Na kon
gresu se je jasno čutilo obžalovanje, da ni 
prišlo pravočasno do enotnosti francoske 
levice, kar je po odhodu de Gaulla znova 
privedlo na oblast konservativno meščan
sko vlado. Zato je bila osnovna značilnost 
tega kongresa v težnji po novem — novih 
ljudeh, novem akcijskem programu in no
vem dialogu z vsemi zavezniki na levici. 
Bolj kot kdajkoli so se jasno izrekli za raz
redno protikapitalistično borbo ter za 
vzpostavitev socialistične družbe.

RIM. — Italija in ugoslavija sta podpi
sali sporazum glede maloobmejnega pro
meta s prepustnicami med obema država
ma. Po sporazumu, ki bo stopil v veljavo 
meseca novembra, bodo lastniki prepust
nic lahko prešli mejo vsak mesec za nedo
ločeno število prehodov, vendar se čas bi
vanja pri vsakem prehodu ne bo podaljšal 
od dosedanjih 72 ur. Prav tako ostaja z 
novim sporazumom nespremenjena količina 
živeža in drugih reči, ki jih smejo imetniki 
prepustnic prenesti pri svojih prehodih brez 
carine.

TOLMIN. — Delegacija čedadske občine 
iz videmske pokrajine pod vodstvom župa
na in senatorja v rimskem parlamentu Gu- 
liema Pelizza je bila na obisku v Tolminu, 
kjer jo je sprejel predsednik občinske skup
ščine inž. Ferdo Papič z drugimi predstav
niki tolminske občine. Med pogovori, ki so 
veljali zlasti mejnim vprašanjem, so raz
pravljali tudi o položaju slovenske manj
šine v Videmski pokrajini. Predstavniki tol
minske občine so opozorili na nerešena 
vprašanja Slovencev v Videmski pokrajini 
in na dejstvo, da imajo Slovenci v Italiji 
različne pravice glede na to, v kateri po
krajini žive. Čedadski župan je obljubil, da 
se bodo v čedadski občini zavzeli pri okra- 
jinski upravi za to, da bi v Čedadu in 
Špetru Slovenov poučevali v šolah tudi slo
venski jezik.

BONN. — Zahodnonemški zunanji mi
nister Willy Brandt je v zvezi z govorom 
sovjetskega zunanjega ministra Andreja 
Gromika v vrhovnem sovjetu predlegal 
Sovjetski zvezi, naj bi »izmenjali deklara
ciji, v katerih bi se odrekli uporabi sile 
kot metodi urejanja problemov med dr
žavami". To bi pomagalo — kakor je na
glasil Brandt — ublažiti napetost v med
narodnih odnosih.

ŽENEVA. — V ponedeljek se je v Že
nevi začelo letošnje zasedanje gospodarsko- 
socialnega sveta OZN. Ob tej priložnosti 
je generalni tajnik OZN U Tant obžaloval, 
da male nerazvite države velik del svojih 
finančnih sredstev porabijo za oboroževa
nje. S tem ne zanemarjajo le osnovnih po
treb svojega prebivalstva, marveč silijo v 
oboroževalno tekmo tudi svoje sosede in s 
tem ogrožajo mir. Dejal je, da se vlade 
tistih dežel, ki niti delno ne morejo izpol
niti pričakovanja po izboljšanju življenja 
svojih prebivalcev, izpostavljajo nevarnosti, 
da iščejo izhod v pustolovščini. »Vražji 
krog, ko nasilna dejanja privedejo do še 
hujšega pomanjkanja in le-to vodi spet k 
novim nasilnim dejanjem, pač ne pozna 
konca."
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Srečanje pisateljev 
v Mariboru

Organizacijo šestega srečanja 
pisateljev alpskih dežel je letos 
imel na skrbi pododbor Društva slo
venskih pisateljev v Mariboru. Ko
ristno 'in uspešno srečanje je bilo 
v dneh od 6. do 8. julija. Program 
srečanja je bil obširen, obsegal je 
številna predavanja, razstave, lite
rarne večere in diskusije. Na izletih 
po Štajerski pa so si udeleženci 
srečanja ogledali znamenite kultur
ne spomenike te pokrajine.

Prirediteljem je uspelo na tem 
srečanju združiti 130 pesnikov in 
pisateljev iz šestih dežel oziroma 
držav, in sicer iz Avstrije, Francije, 
Italije, Švice, Zahodne Nemčije in 
Jugoslavije. Največ udeležencev je 
bilo iz Avstrije. Poleg zastopnikov 
iz Tirolske in Štajerske se je sreča
nja udeležila šestnajstčlanska de
legacija koroških avtorjev, ki so 
jo sestavljali Bunker, Drozdowsky, 
Guttenbrunner, Hausely, Hofgart- 
ner, Kokot, Lienhard, Gigacher, 
Mačk, Nowotny, Nussbaumer, Pa- 
cher, Peturnig, Polanšek, Prunč in 
Scharf.

Posebno je treba poudariti po
men takih srečanj, na katerih se pi
satelji, ki sooblikujejo družbo, lah
ko seznanijo in izmenjajo svoje iz
kušnje. Srečanju so dati poudarek 
tudi najvišji predstavniki politične
ga in kulturnega življenja mesta 
Maribor in krajev, ki so jih udele
ženci med svojim bivanjem na Šta-

TEDENSKI
spored

poletnih kulturnih prireditev
• V BREZAH :

Petek, 18. 7. — Moliere: SKOPUH 
Sobota, 19. 7. — Feydeau:

BOLHA V UŠESU
Sreda, 23. 7. — Feydeau:

BOLHA V UŠESU
Četrtek, 24. 7. — Moliere:

SKOPUH
Petek, 25. 7. — Feydeau:

BOLHA V UŠESU
Sobota, 26. 7. — Feydeau:

BOLHA V UŠESU
Začetek predstav ob 20. uri.

• V LJUBLJANI:
Petek, 18. 7. — Koncert godbe
MILICA iz Ljubljane
Sreda, 23. 7. — Državni folklorni
ansambel LUŽIŠKIH SRBOV iz
Vzhodne Nemčije
Začetek predstav ob 20.30 uri.

jerskem obiskali. Tako so predstav- nju govoril dr. Erik Prunč. Na lite- 
niki občinske skupščine v Mariboru, rarnem večeru, na katerem so se 
ki je prevzela pokroviteljstvo tega predstavili pesniki posameznih de- 
srečanja, udeležencem priredili po- žel, pa je bral svoje pesmi tudi 
seben sprejem. Pravtako so goste Andrej Kokot.
sprejeli predstavniki občin v Ptuju Na tem srečanju so se seznanili 
in Slovenjem Gradcu, kamor so jih in navezali prijateljske stike tudi li- 
prireditelji srečanja peljali na izlet terarni ustvarjalci slovenske manj- 
odnosno na ogled kulturnih zname- šine na Koroškem in nemški pesniki 
nitosti. in pisatelji-sodeželani. Vsekakor je
Na otvoritveni slovesnosti je spre- dejstvo, da taka srečanja zbližu- 
govoril udeležencem srečanja član jejo. V tem primeru tembolj, ker je 
Slovenske akademije znanosti in šlo za mednarodno srečanje pisa- 
umetnosti dr. Bratko Kreft. Pred- teljev, ki s svojim umetniškim de- 
sednik sveta za kulturo pri izvršnem lom lahko močno vplivajo na zbli- 
svetu SR Slovenije Slavko Bohanec žanje med narodi, 
je s svojo prisotnostjo podčrtal za- Leta 1971 bo prireditelj takega 
nimaoje slovenske vlade na takih srečanja Zveza koroških pisateljev 
mednarodnih prireditvah. v Celovcu. Tudi v Celovcu bo po-

Prireditelji so povabili na sreča- trebno in dobrodošlo znanje čim- 
nje tudi pesnike in pisatelje sloven- več jezikov, ako naj srečanje v Če
ške manjšine v Italiji in v Avstriji lovcu poteče prav tako uspešno 
ter jih pritegnili k sodelovanju pri kot v Mariboru. Pred srečanjem v 
obsežnem programu. Tako je med Celovcu pa bo simpozij pisateljev 
drugimi predavatelji na tem sreča- alpskih dežel v Belluni v Italiji.

Gustav Janusch 
razstavlja 
na Dunaju

V dunajski galeriji »Autodidakt" ki ga oblikuje, ali le-ta hoče ali ne. 
gre proti koncu razstava našega roja- Ta vpliv skupine na posameznika se 
ka Gustava Januscha. Pri eksponatih izraža v Januschevih slikah še po- 
prevladujejo oljnate slike. Jaunsch, sebno v tem, da slikar velikokrat 
ki živi na Koroškem in je v južnem uporablja ornamente — ornamente, j- 
delu dežele zaposlen kot učitelj, išče ki imajo značaj znamenja, signala!
velik del tematik za svoje slike prav Gledalec dobi po teh signalih takoj Slikar, ki se resno bavi s svojim
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Spittal -
središče koroške kulturne dejavnosti
Da v vročih poletnih mesecih kulturna dejavnost na Koroškem 

ne zamre popolnoma, poskrbi med drugimi tudi Spittal. Že vrsto 
let se vrstijo v tem mestecu začetkom julija mednarodna tekmovanja 
pevskih zborov. Komaj so ta tekmovanja zaključena, se že začnejo 
komedijske igre.

Letošnjega mednarodnega pevskega tekmovanja, ki je bilo 
šesto po vrsti, se je udeležilo sedem kvalitetnih zborov iz Finske, 
Zapadne Nemčije, Češkoslovaške, Madžarske, Jugoslavije in Av
strije. Kot že vsa leta poprej, je bilo tudi letos razpisano tekmovanje 
v dveh skupinah. V skupini B so se pomerili zbori v podajanju na
rodnih pesmi, v skupini A pa je bilo treba odpeti poleg dveh tež
kih obveznih skladb še dve drugi umetni pesmi.

V skupini B je osvojil prvo mesto znani Akademski pevski zbor 
„Tone Tomšič“ iz Ljubljane. Pri tekmovanju v skupini A pa ljub
ljanski študentje niso tako uspeli, morali so se zadovoljixi s tretjim 
mestom, ki ga delijo z univerzitetnim zborom iz Budimpešte. Prvo 
mesto je v tej kategoriji zasedel zbor „Kaufbeurer Martinsfinken".

V torek pa so se začele v Spittalu komedijske igre. Pod vod
stvom intendanta Herberta Wochinza so poklicni igralci uprizorili 
Molierovega „Zmedenca“. Prevod je poskrbel za igralsko skupino 
Hans Weigel. Premiere se je udeležil tudi koroški deželni glavar 
Hans Sima. Danes pa bodo v Spittalu ponovili Baumarchaisevo 
komedijo „Divji dan", ki je bila na sporedu že preteklo leto.

stav Klimt, slikar iz dobe »Jugend- KULTURNE DROBTINE 
stila". Razlike so sicer takoj razvid
ne, kar se lahko tolmači iz čisto dru
gačne uporabe sredstev. Skupno je 
njima prizadevanje podrediti eno 
osebo (Klimt) oziroma celo skupino 
oseb (Janusch) nekemu višjemu re
du; zato morebiti pri obeh barvitost, • v Spoletu se je konžal letošnji festival, 
ki včasih spominja na emajlirane in Spoletski festival je man pod imenom 
pozlačene plošče srednjega veka. Iz 
take koncepcije seveda pot ni daleč 
do neke sakralnosti, katera se poseb
no izraža v slikah „Dva svetnika",
„Štirje svetniki" in v drugih. Slično 
so ustvarjali slikarji vzhodnoevrop
ske likovne umetnosti ikonografske

• V Beljaku razstavlja v ..Galeriji ob 
mestnem zidu" slikar Rudolf Canaval. 
Umetnik je te dni dosegel starost pet
insedemdesetih let.

Ohridsko poletje 69

v okolici, s katero mora iz dneva v 
dan izhajati. „Dve ženi ob mizi",
»Karavana", »Družina pred hišo",
»Na balkonu", „Bar“ — tako in 
slično imenuje Janusch svoje slike.

Kompozicija teh slik je iz dveh vi
dikov zanimiva: prvič zanima upo
raba barv, drugič pozicija človeka 
na teh slikah. Barve, ki jih uporab
lja Janusch, so večjidel čiste in zelo 
žive, v nekaterih primerih bi celo tr-
dil, da so vpijoče. \ teh slikah se Preteklo soboto se je v Ohridu s predstavo »Pečalbarji” Antona 
nam c ove ne aze Kot^ ose nost, panoVQ Začelo »Ohridsko poletje 69". Ohridsko poletje je največja 
kot me ivi ua nos , marveč je upra kulturna prireditev Makedonije. V dvajsetih večerih bodo nastopili
\icen samo v s upini, v o tivu. razn; domačij in tuji solisti 'in ansambli. Posebno privlačni bodo večeri 
Oseba je postavljena ob osebo, skoraj znQnih solistoV) fo vio!inis)a Andrea Nevare iz Francije in Rosto-
stereotipno.^ ormiran nem nase pOVj£ jz Sovjetske zveze ter violinist Leonid Kogan. Hkrati potekajo v

ruz e, našega časa se izraza \ ej Ohridu fuc|j mednarodni seminarji za mlade violiniste in pianiste. Letos 
formiranosti, nobeden ne najde vec . ... . , „ 1 . A, , n. r
časa, da bi si ogledal bližnjega na- vodl,a ,e semmarJe Leonid Kogan im Aldo C,col,m.
tančneje, obrazi obstajajo le kot sim- Meseca avgusta pa bo v Strugi pri Ohridu mednarodno srečanje
bol, brez vsake individualnosti. V ta- pesnikov. To srečanje nosi naziv »Struški večeri poezije”. Organizatorji 
kih slikah se izraža potreba skupno- srečanja so razdelili prireditev na več delov. Tako bodo priredili poseb- 
sti, posameznik ima le tam pravico ne pogovore o poeziji. Seveda ne manjka, kot na vseh podobnih testi- 
do življenja, kjer se podredi skupini, valih, raznih nagrad.

..Festival dveh svetov". Na zaključnem 
koncertu je igral simfonični orkester iz 
Trsta. Festivala se je udeležilo letos 
42.000 ljudi.

# Ogromen uspeh je zabeležila retrospek
tiva Božidarja Jakca v Slov. Gradcu. 
Razstavo si je ogledalo 20.000 ljudi. Bila 
je odprta od 27. aprila naprej. Trenut
no razstavlja Božidar Jakac v Mali ga
leriji v Ljubljani.

informacijo, da te osebe spadajo sku- predmetom, brez vsakih modnih alir, 
paj. Človek, ki mu pomeni slika simbol • lo,os bo v New Delhiju 4. mednarodni

Ko že govorim o teh ornamentih, življenja, je ravno v našem času po
se mi zdi potrebno, vsaj na kratko treben in za družbo velikega pomena, 
osvetliti vzore tega slikarja. Eden
njegovih vzorov je brez dvoma Gu- H. Ogris

filmski festival. Predvajali bodo filme iz 
približno 40 držav. Obenem bo tudi 
mednarodni filmski simpozij, na kate
rem bedo sodelovali znani indijski in 
tuji filmski strokovnjaki. Festival bo tra
jal dva tedna. Po končanem festivalu 
bodo filme predvajali v drugih indij
skih mestih.

• V reški Moderni galeriji so odprli raz- 
siavo ..Bienale mladih". Razstavo orga
nizira galerija že vrsto let v sodelova
nju s skladom ..Moša Pijade". Razstav
ljeni sta 202 deli 65 avtorjev iz Številnih 
držav.

• Na Norveškem sta gostovali folklorni 
skupini ..France Marolt" iz Ljubljane in 
..Ivan Goran Kovačič" iz Zagreba.

• V Radovljici so v novi dvorani graščine 
odprli razstavo znanega kiparja-samo- 
uka Petra Jovanoviča iz Poljanske ddli- 
ne. Avtor je vanjo vključil nekaj svojih 
najnovejših del.

Ustanove in organizacije Slovencev v Italiji
Podobno dejavnost, upoštevajoč sicer neka

tere posebnosti tamkajšnjega kmetijstva, raz
vija tudi Kmečka zveza v Gorici, medtem ko 
v Slovenski Benečiji, kjer doživlja kmetijstvo 
najhujšo krizo, še ni ustrezne narodnostno 
obarvane kmečke organizacije.

0 Slovenske šole na Tržaškem 
in Goriškem

V duhovni rasti posameznika, v razmerah 
pripadništva manjšinski skupnosti pa še pose
bej, v narodnostnem osveščanju in oblikovanju 
zavestne pripadnosti nacionalni skupnosti,^ima 
poleg družine pomembno vlogo predvsem šola. 
Drugače kot druge ustanove je slovenska sola 
oziroma natančneje rečeno »šola s slovenskim 
jezikom" vključena v vsedržavni šolski sistem 
in tako čuti vse ugodne in neugodne posledice 
svojega statusa.

Predsednik komisije za šolstvo ipri Slovenski 
kulturno gospodarski zvezi Edvin Švab nam 
daje v zvezi s slovenskimi šolami takole infor
macijo:

»Slovenci, ki danes živimo v italijanski re
publiki, smo bili za več kot dve desetletji oro
pani te najbolj primarne pravice, ki ji pravi
mo: šolanje v materinem jeziku. NOB in zma
ga nad fašizmom sta nam leta 1945 vrnili slo
vensko šolo, čeprav so zunaj mestnega središča 
delovali že od leta 1944 ilegalne šole in šolski 
krožki.

Šole s slovenskim učnim jezikom (naprej jih 
preprosteje imenujemo slovenske šole) ureja 
oziroma naj bi urejal leta 1961 sprejeti temelj

ni šolski zakon, ki predvsem uradno prizna
va obstoj tovrstnih šol na Tržaškem in Gori
škem. Slovenska Benečija zakona seveda ne 
upošteva, saj za uradno Italijo tod ne živi slo
venska narodnostna skupnost. Demokratične 
sile v deželi pa vse ostreje postavljajo na 
dnevni red vprašanja šol v materinem jeziku 
tudi za Benečijo.

Na Tržaškem je 38 slovenskih osnovnih šol 
s 1069 učenci, 7 nižjih srednjih šol s 676 dijaki, 
znanstveni in klasični licej s 171 dijaki, trgov
ski tehnični zavod s 160 dijaki in učiteljišče z 
41 dijaki. Na Goriškem je 18 osnovnih šol s 
458 učenci, nižja srednja šola z 212 dijaki, uči
teljišče z 31 dijaki ter lani ustanovljeni slo
venski trgovski zavod z 9 dijaki. Vsega skupaj 
hodi v slovenske šole v obeh pokrajinah 3796 
dijakov in učencev."

Za priliv v slovenske šole po vojni je zna
čilna po letu 1948 nenehno padajoča krivulja 
do ustalitve pred nekaj leti. Padajoči krivulji 
so botrovale predvsem hude politične razmere 
po prelomnem oseminštiridesetem letu, še ved
no živi odmevi narodnostne nestrpnosti iz fa
šističnega obdobja, pri nekaterih starših pa 
tudi zaskrbljenost, da šolanje na slovenski šoli 
ne vodi do primere zaposlitve.

Informacija o slovenski šoli ne bi bila po
polna, če ne omenimo še vedno ne docela ure
jenega statusa slovenskih šol in šolnikov na 
njej, težav z učbeniki in predvsem — od lo
kalnih oblasti sicer priznane — zahteve po 
slov. industrijskem zavodu v Trstu. Mno
gi absolventi slovenskih nižjih srednjih šol, ki

1 se odločajo za praktične poklice, so tako zdaj 
prisiljeni šolati se na strokovnih šolah z itali
janskim učnim jezikom.

Zavestni del slov. manjšine se tudi z mnogimi 
konkretnimi, povsem kapilarnimi akcijami za
vzema za večji priliv v slovenske šole. Učinko
vito vlogo v teh naporih imajo slovenska 
prosvetna društva, ki v osebnih stikih in z jav
nimi manifestacijami vračajo vero v sloven
sko šolo tudi tistemu delu slovenskih staršev, 
ki se iz prej navedenih vzrokov obotavljajo. 
Velja posebej omeniti akcijo prosvetnega dru
štva »Igo Gruden" v Nabrežini, ki je lansko 
jesen ves kraj in okoliška naselja prepletel s 
plakati, na katerih je bilo zapisano: »Mamica, 
tudi jaz želim iti v slovensko šolo."

# Dijaška matica
Pozive pa dopolnjujejo tudi z materialno 

pomočjo. Ta dejavnost je zaupana Dijaški ma
tici, ki jo že dolga leta vodi neutrudljiva uči
teljica Tončka Čok. Sama jo takole pred
stavlja:

»Dijaška matica je podporno in dobrodelno 
društvo, ustanovljeno z namenom, da moral
no in materialno podpira dijake — italijan
ske državljane slovenskega materinega jezika. 
V ta namen podeljuje brezobrestna dolgoroč
na posojila visokošolcem, podpore dijakom 
srednjih šol ter vzdržuje dijaške kuhinje in 
domove. Sedaj vzdržuje Dijaška matica dva 
dijaška domova: enega v Trstu in drugega v 
Gorici. V Trstu je 58 stalnih in 15 zunanjih 
gojencev, v Gorici pa 50 stalnih in 34 zuna
njih gojencev. V goriškem dijaškem domu je 
tudi nekaj gojencev iz Slovenske Benečije."

In od kod sredstva Dijaški matici? 
»Predvsem od darov in prispevkov posamez

nikov in ustanov. Primorski dnevnik skoraj 
vsak dan prinaša sporočila, da so posamezniki 
namesto vencev na grobove ali ob srečnih tre
nutkih v družini ali širšem prijateljskem krogu 
darovali toliko in toliko za Dijaško matico. 
Dijaška matica vsako leto izdaja tudi svoj 
koledar, novinarji Primorskega dnevnika pa 
pripravljajo kot podporo DM tradicionalni 
novinarski ples. Lani sta prvič prispevali tudi 
pokrajinski upravi v Trstu in Gorici v skup
nem znesku 1,250.000 lir."

O Glasbena matica
V krog šolskih ustanov sodi tudi Glasbena 

matica v Trstu, edina slovenska glasbena usta
nova v tem mestu. Razen po svojem značaju 
se od splošno izobraževalnih slovenskih šol 
razlikuje tudi po tem, da javnopravno ni pri
znana in torej deluje brez javnih podpor in 
morajo njeni gojenci, če hočejo za šolanje jav
nopravna priznanja, opravljati izipite na dr
žavnih glasbenih ustanovah.

Ravnatelj Glasbene matice dr. Gojmir Dem
šar takole predstavlja njeno dejavnost:

»Šola glasbene matice se je postopoma raz
vila v pomembno manjšinsko glasbeno usta
novo, ki omogoča glasbeni pouk in združuje 
v svojih ansamblih nad 300 gojencev. Na šoli 
se gojenci lahko uče vseh inštrumentov in solo 
petja. Učni načrti so prilagojeni načrtom itali
janskih državnih konservatorijev.

Prva naloga šole GM je vzgoja dobrih glas
benih amaterjev, bodočih organizatorjev slo
venskega glasbenega življenja v zamejstvu. 
Glasbeno nadarjenim dijakom pa omogoča po
polno glasbeno izobrazbo kot možnost za po- 
klicnv udejstvovanje na tem področju.

(Nadaljevanje sledi)
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Pričetek
poletne turistične sezone 

proti pričakovanju slab
Od letošnje poletne turistične sezone smo več pričakovali, kakor smo 
doživeli na njenem začetku. S to resnico se moramo soočiti, ko primer
jamo podatke o turističnih nočitvah letošnjega junija z onimi lanskega 
junija. Iz te primerjave so na eni strani razvidne velike razlike med ob
činami, na drugi pa je — celokupno gledano — razvidno, da bomo mo
rali biti veseli, če bomo letos s turizmom lahko tako zadovoljni kot lani. 
Koncem junija je namreč število turističnih nočitev v deželi zaostajalo 
za nočitvami lanskega junija.

Po ugodni zimski sezoni je letos padec nočitev za 4000 na 103.800. 
sledil slab začetek poletne turisfič- Še bolj očitno je to nazadovanje v 
ne sezone. Kljub razmeroma ugod- občinah Seeboden in MiHstatt, kjer 
nemu vremenu javlja večji del ob- so letos s 143.000 nočitvami našteli 
čin manjše število turističnih noči- za 21.000 manj nočitev kot koncem 
tev kot lani. Trije glavni turistični lanskega junija. Med občine z manj 
centri v deželi, to so območja Vrb- nočitvami kot lani sodijo Poreče, 
skega, Millstattskega in Klopinj- Škofiče, Loga vas, Rožek, Št. Jakob 
skega jezera, javljajo, da letošnje v Rožu in Štefan ob Zilji, poleg te- 
junijsko število turističnih nočitev ga pa še Seeboden, MiHstatt, Feld

am See, Feldkirchen, Kriva Vrba, 
Vetrinj, Dellach ob Zilji, Mitschig, 
Himmelberg in Škocijan. Temu na
sproti javljajo občine v območju 
Osojskega, Belega in Hodiškega 
jezera porast števila turističnih no
čitev. Tako je skupno število noči
tev v občinah Weissbriach, Wei- 
sensee, Osoje in Hodiše naraslo 
za okroglo 50.000 na 166.000, od 
tega samo v občini Hodiše za 40 
tisoč na 71.000. Močno in sicer za 
več kot 40 odstotkov je število no
čitev naraslo v občimi Afritz in v 
občini Ebene Reichenau, ki pa je 
kljub temu zabeležila le 4960 no
čitev.

Po dosegljivih podatkih je mo
goče reči, da bo letos Zgornja' Ko

le začetkom julija. Prav lahko se 
zgodi, da bo sicer izravnala upad 
meseca junija, vendar enega ne bo 
mogla: doseči porast turističnih no
čitev, ki bo odgovarjal porastu šte
vila turističnih postelj od lanske tu
ristične sezone naprej. Vse kaže, 
da prognoze in svarila, da smo na 
področju turizma dosegli višek, ni
so bile pretirano pesimistične. Za
četek letošnje poletne turistične se
zone znova kaže, da je zadnji čas, 
da marsikje korigiramo pojme o tu
rističnem gospodarstvu. V njegov 
sklop sodi danes nekoliko več kot 
zgolj večanje števila turističnih po-

Letovanje ofrok v Savudriji

Obvestilo staršem
V zadnjih dneh smo obvestili vse starše, katerih otroci so bili 

sprejeti v počitniško kolonijo v Savudriji pod pogojem, da pri
stojni zdravnik letovanje priporoči. Otroci odpotujejo v soboto 
19. julija 1969 in se vrnejo 9. avgusta 1969.

Kakor lansko leto, bodo otroci tudi letos potovali s posebnim 
avtobusom. Starše posebej opozarjamo, da plačajo vozne stroš
ke do Ljubljane in nazaj sami, in sicer 70 šilingov na osebo.

Na dan odhoda so zbirališča otrok določena takole: v D o - 
brli v a s i ob 8.30 uri zjutraj pred avtopodjetjem Štefan Sienč- 
nik; v Celovcu ob 9.30 uri v Casometergasse 10. Starše iz 
Zilje, Roža in z Gur prosimo, da otroke pripeljejo v Celovec in 
jih osebno izročijo spremljevalcem.

Stroške za vožnjo naj vplačajo v knjigarni „Naša knjiga", 
Casometergasse 10.

stelj in miz po restavracijah. Turi
stično gospodarstvo današnjega 
časa more rasti le še po kvaliteti 
nujenih uslug. Povpraševanje za te

mi uslugami pa je prav na Koro
škem že od leta 1966 manjše od 
ponudbe.

(bi)

zaostaja za okroglo 30.000 za lan
skim. S tem je število turističnih no
čitev v teh območjih skupno za 5 
odstotkov nižje, kot je bilo lani. 
Pri vsem tem je posebej značilno, 
da je občina Škocijan, ki je doslej 
še vsako leto postregla z rekordom 
porasta nočitev, letos zabeležila

Avstrijski lesni sejem - Celovški sejem
Avstrijski lesni sejem v Celovcu podjetij. Število razstavljalcev ne

V

Železna Kapla
V Železni Kapli smo pred nedav

nim obhajali veselo ohcet. Egidij, ki 
je doma v Krčanjah, si je izvolil za 
življenjsko družico Liziko Urh. Ne
vesta je zaposlena kot kuharica v go
stilni Niederdorfer v Železni Kapli.
Po cerkvenih obredih so se veseli 
svatje podali v gostilno Podobnik, roška turistično bolje odrezala od 
kjer jim je godba iz Črne krajšala Spodnje Koroške. Od 16 občin, od

se je tekom let razvil iz regionalne 
splošne gospodarske razstave v po
membno manifestacijo lesnega go
spodarstva evropskega pomena. 
Kljub začetnim težavam, ki pa jih 
je treba verjetno iskati v splošni 
strukturi avstrijskega gospodarstva, 
se je celovška razstava uveljavi-

more naraščati, ker je razstavišče 
premajhno. Že lansko leto so mo
rali prireditelji sejma odpovedati 
celi vrsti interesentov, ker na raz
stavišču enostavno ni bilo več pro
stora. Razstavljala prihajajo iz 30 
držav, 35 % jih prihaja iz tujine. 
V Celovcu razstavljajo tako države

la in je danes deležna vsestranske- članice EGS kot seveda tudi drža-
ga priznanja.

Na letošnjem sejmu bo razstav
ljalo svoje izdelke približno 1200

ve, ki so združene v EFTA. Od vse
ga pričetka pa so se za avstrijski 
lesni sejem zanimale vzhodne dr-

ure. Pri tej poroki so zaživele stare 
poročne navade. Mladina jih sicer ni 
več poznala, starejši ljudje pa so obu
jali prijetne spomine. Zbor iz Ko-

katerih so podatki junijskih nočitev 
pokazali porast v primerjavi z lan
skim junijem, jih 6 odpade na ob-

Hude
prometne nesreče 

na Koroškem

privne pa je zapel novoporočencema m°čje Visokih Tur. To so Heitigen- 
nekaj narodnih pesmi. blut, Winklern, Obervellach,

Gmund, Oberdrauburg in Steinfeld, 
kjer je skupno število nočitev na
raslo za 2200 na 33.400 nočitev. 
Očividen je junijski porast števila 
nočitev tudi v območju Bad Klein- 
klrchheima, kjer so našteli okoli 
40.000 nočitev.

Celokupno gledano je bil priče
tek 'letošnje poletne turistične se
zone v deželi slab. Pač pa se je 
glavna sezona tudi letos pričela še-

Huda prometna nesreča se je v 
nedeljo pripetila na Ljublejski cesti. 
Pri prehitevanju je zadel trgovski

žave. Jugoslavijo zastopata na ce
lovškem velesejmu že od začetka 
naprej trgovski zbornici Slovenije 
in Hrvaške. Zbornici priredita vsa
ko leto kolektivno razstavo sloven
skih in hrvaških tvrdk v jugoslovan
skem paviljonu. Romunija že nekaj 
let kaže živo zanimanje za celov
ško razstavo in razstavlja enako 
kot 'Poljska zanimive izdelke lesne 
industrije oziroma nove stroje pre
delovalne industrije lesa. Leta 1967 
se je sejma prvič udeležila tudi Sov
jetska zveza, ki je pripravila tisto 
leto zanimivo reprezentativno raz
stavo. Zapadne dežele so zasto
pane vselej po raznih firmah, ki pri
lagodijo svoje eksponate povpra
ševanju, ki ga pričakujejo.

Seveda prihaja največ razstav
ljalcev iz Avstrije. Avstrijska lesna 
industrija je pomembna. Tako ni 
čudno, če avstrijske tvrdke pokaže-

nameščenec Paul Urban iz Celovca i° zanimiv prerez celotne lesne in-

Nekaj
šolske statistike

V minulem šolskem letu je bilo 
na koroških obveznih šolah (to so 
ljudske, glavne in posebne šole 
•in tako imenovani politehnični let
nik) skupaj okroglo 79.000 učencev. 
Osmi letnik je zaključilo 7421 šo
larjev, od tega 5676 na glavni šoli, 
1458 na ljudski šoli in 287 na po
sebni šoli. V prihodnjem šolskem 
letu 'bodo ti šolarji ali obiskovali 
politehnični letnik, ali pa bodo šli 
na kakšno strokovno ali drugo viš
jo šolo. V šolskem letu 1969-70 bo 
na Koroškem v ljudskih, glavnih in 
posebnih šolah ter v politehničnih 
letnikih skupaj okoli 80.000 šolar
jev.

Na višjih šolah je na Koroškem 
v minulem šolskem letu maturiralo 
638 dijakinj in dijakov, med kateri
mi je bilo 90 odličnjakov. Kakor 
smo v našem listu že porčali, je na 
slovenski gimnaziji v Celovcu letos 
z uspehom maturiralo 33 dijakinj 
in dijakov, med katerimi so bili štir
je odličnjaki.

Kako veliko je zanimanje za slo
vensko gimnazijo, kaže dejstvo, da 
se je k sprejemnim izpitom za prvi 
razred letos prijavilo 65 otrok. 
Gimnazija je tudi letos izdala svo
je „Letno poročilo", o katerem pa 
žal ne moremo obširneje poročati, 
ker ga uredništvu niso poslali.

Hude prometne nesreče so v zad
njih dneh na koroških cestah zahte
vale več smrtnih žrtev. V nedeljo in 
v ponedeljek je izgubilo pri promet
nih nesrečah šest ljudi svoje življe- naravnost v moped devetnajstletne- dusfrije. Sem štejejo tako lesni iz- 
nje. Še večje število ljudi pa je bilo ga Leopolda Boštjančiča iz Velinje delki, kot tudi nojmodernejši stroji 
hudo ali lažje poškodovanih. Vzrok 
prometnih nesreč pa je vselej isti: 
neprevidno prehitevanje ali pa pre
visoka brzina. Neki vozač je po 
smrtni prometni nesreči na zgornjem 
Koroškem pobegnil, varnostni organi 
pa so ga kmalu izsledili in odvedli
v zapor v Beljak. Vozniku so od- nedaleč od Beljaka. Tu je pri prehi-

vasi. Posledice trčenja so bile stra
hotne: Boštjančič je zadobil hude po
škodbe na glavi, odtrgalo pa mu je 
tudi levo nogo pod kolenom. Bil je 
na mestu mrtev.

lesnopredelovalne industrije. Po
sebno zanimanje vzbuja vselej ta
ko imenovana „sejemska žaga", 
ki se vsako leto tehnično izpopolni.

V ponedeljek' se je pripetila huda Z° te »ehnične novosti žagarske in- 
prometna nesreča na Dravski cesti dustrije Se posebno zanimajo stro-

vzeli tudi vozniško dovoljenje, ker 
sumijo, da je bil za časa prometne 
nesreče alkoholiziran.

KOLEDAR
Petek, 18. julij Miroslav

Sobota, 19. julij Vincencij
Nedelja, 20. julij Marjeta

Ponedeljek, 21. julij Prakseda
Torek, 22. julij Mar. Magd.
Sredo, 25. julij Apolinarij

Četrtek, 24. julij Kristina

Gospodarski sporazum 
med

Koroško in Slovenijo
V forek sta v Ljubljani predsednik slovenske gospodarske zbornice 

Leopold Krese in predsednik koroške gospodarske zbornice Werner 
Pfriemer podpisala sporazum, ki bo služil ureditvi gospodarskih stikov 
med Slovenijo in Koroško. Po pogodbi je predvidena ustanovitev po
sebnih odborov, ki bodo imeli nalogo pospeševati blagovni promet med 
podpisnikoma sporazuma.

Odbori bodo imeli tudi nalogo proučiti pogoje za boljše sodelova
nje med posameznimi gospodarskimi organizacijami obeh dežel, pripra
viti srečanja gospodarskih organizacij ter organizirati udeležbo na raz
nih gospodarskih razstavah. Proučili pa bodo tudi možnosti za osnovanje 
skupnega slovensko-koroškega turističnega področja.

Prvi gospodarski sporazum med Slovenijo in Koroško je bil podpisan 
leta 1952. Od tega leta naprej je vrednost trgovinske izmenjave med 
obema deželama stalno naraščala. V letošnjem letu računajo, da bo 
vrednost blagovne izmenjave dosegla 15 milijonov šilingov v obeh sme
reh. Avstrija je med državami članicami EFTA najvažnejši trgovinski 
partner Slovenije.

V slovenskih gospodarskih krogih pa se zavzemajo tudi za sklenitev 
posebnega sporazuma, ki naj bi olajšal obmejno trgovino ter omogočil 
brezcarinski prevoz določenih surovin in polizdelkov čez mejo.

Predsednik Gospodarske zbornice Slovenije Leopold Krese je v 
svojem nagovoru poudaril, da naj novi sporazum privede do dolgoroč
nejšega poslovnega, tehničnega in finančnega povezovanja. Posebno 
velika možnost za povečanje gospodarskega poslovanja med Slo
venijo in avstrijskimi obmejnimi deželami pa se ponuja, kot je dejal, v 
sklenitvi sporazuma o obmejnem blagovnem prometu. Za tako izmenja
vo je dobila slovenska gospodarska zbornica že popoln pristanek pri
stojnih zveznih organov. Avstrijske obmejne zbornice dosedaj niso dobile 
tak pristanek od zvezne vlade. Predsednik koroške gospodarske zbor
nice inž. Werner Pfriemer je v nagovoru pred podpisom pogodbe pou
daril, da je pogodba eden izmed temeljnih kamnov za še tesnejše so
delovanje, ki ne bo samo poglabljalo dobrih sosedskih odnosov, ampak 
bo manifestiralo tudi tisti duh, ki vodi k evropski enotnosti.

tevanju trčil v avtomobil trafikanta 
Maximiliana Skarlovnika notar dr. 
Josef Scheidengruber. Skarlovnik je 
bil na mestu mrtev, dr. Josef Schnei- 
dengruber pa je umrl kmalu nato, ko 
so ga pripeljali v beljaško bolnico. 
Oba vozova sta bila pri trčenju to
talno poškodovana. Dr. Schneiden-

kovnjaki.
Sedmič se bodo letos v Celovcu 

srečali za časa sejma novinarji les
nega gospodarstva iz desetih dr
žav na delovni konferenci.

Avstrijski lesni sejem bo letos tra
jal od 7. do 17. avgusta. Razstava 
bo nudila za vsakega nekaj: veliko

gruber zapušča štiri nepreskrbljene razstavo poljedelskih strojev, mno-
otroke.

Pri prečkanju ceste je izgubila živ
ljenje upokojenka Josefa Gasser iz 
Pusarnitza. Pri neprevidnem prehi
tevanju pa je zgubil življenje v po
nedeljek še August Messner iz Bo- 
densdorfa.

V prometne nesreče, ki niso zahte-

žico strojev z področja gradbene 
industrije, posebne razstave velikih 
državnih podjetij in trgovske zbor
nice. Vse razstave so seveda po
sredno povezane z lesnim gospo
darstvom.

Celovški sejem obišče letno okoli
vale smrtnih žrtev, je bilo zaplete- 300.000 ljudi, približno tretjina jih 
nih tudi več letoviščarjev. “ 'pride iz inozemstva.

Čahorče — Kamnik
Življenje človeka večkrat postavi 

pred dejstvo, da se mora odločiti za 
to ali drugo stvar, ki je potem od
ločilna v njegovem nadaljnjem živ
ljenju bodisi pri izbiri poklica ali 
čem drugem. So pa tudi odločitve, 
za katere se človek po lastni želji in 
sklepu odloči sam. Taka odločitev je 
brez dvoma korak v skupno življe
nje, ki človeku prinese največ spre
membe, saj se s to odločitvijo poslovi 
od brezskrbnih samskih dni.

Za ta korak sta se minulo soboto 
odločila Rezika Prušnlk iz Čahorč in 
Julij Iskra iz Kamnika, ko sta si 
pred matičnim uradnikom v Kamni
ku obljubila trajno zvestobo in stopi
la na skupno življenjsko pot.

Rezika Prušnik, ki je doslej služ
bovala kot učiteljica v Železni Kapli, 
je pri nas v Čahorčah zelo priljub
ljena zlasti med našimi pevci. V zad
njem času pa je sodelovala tudi v

pevskem zboru SPD „Zarja“ v Že
lezni Kapli. Rezika Prušnik pa je 
bila tudi vestna sodelavka v sloven
ski mladinski organizaciji, medtem 
ko je bila na zadnjem občnem zboru 
SPZ izvoljena v nadzorni odbor.

Za svojega življenjskega tovariša 
si je Rezika izbrala strojnega teh
nika Julija Iskro, iz Kamnika, ki se 
bo priselil v Čahorče, kjer si bosta 
mlada zakonca ustanovila svoje last
no gospodinjstvo.

Prepričani smo, da bo Rezika tudi 
v novem stanu kot žena sodelovala 
v našem narodnem življenju in da 
bo v to našo skupnost pritegnila tudi 
svojega moža. Ženitovanjsko slavje 
sta ženin in nevesta v krogu svojih 
sorodnikov in prijateljev imela v 
Kamniku.

Novoporočencema na pragu nju
nega skupnega življenja želimo mno
go družinske sreče!



Zgodba o zajcu
To ni bil ni kok zajček, temveč že cel za

jec, saj je bil že odrasel zajčji šoli. Imel je 
krasna ušesa in velike oči, a z repkom je 
znal migati kot z gobčkom. Vsak večer je 
hodil na pašo, včasih sam, včasih s kakim 
tovarišem dolgoušcem. Če je bila mesečina, 
se je po paši tudi nekoliko naskakal in na- 
igral.

Nekoč mu trava, ki jo je našel, ni bila 
prav po valji. Zdela se mu je trda iin gren
ka. Vtepel si je v glavo, da je na drugi stra
ni velike ceste trava mnogo slajša. Morda 
je tam celo detelja, ki je za zajce prava 
potica.

Skočil je do ceste. Pogledal je na desno 
in na levo. Ker ni opazil nič sumljivega, se 
je napotil na drugo stran. Bil je sredi ceste, 
ko se je izza 'bližnjega ovinka nenadoma 
prikazal avto, velik kot zver. Zajca so oblile 
svetle luči. Hotel je na levo, tedaj so šle 
luči na levo, a ko je hotel na desno, so šle 
luči za njim. Svetloba ga je oslepilo, ves se 
je zmedel, ni vedel ne kod ne kam. Od stra
hu je počenil in položil ušesa po hrbtu. Av
to, ki je bil velik kot zver, pa čezenj. Plunk! 
— je naredilo iin zajec je obležal.

Avto se je ustavil. V njem so bili trje lovci. 
Bili so veseli, da so brez pušk prišli do zajca. 
Pobrali so ga in ga pogledali.

„Lep zajec, še mlad," je rekel prvi.
„Udari ga, morda še ni mrtev," je rekel 

drugi.
n Pusti ga, saj vidiš, da se več ne gane."
»To bo dobra večerja! Zajec v omaki s 

kruhovimi cmoki — nič boljšega."
»Kožušček bo moj. Z njim si bom podšil 

copate za zimo.”
Talko so rekli in zajca zaprli v prtljažni 

prostor. Tja, kamor popotniki polagajo svo
je kovčke. Sedli so iin se odpeljali. Smejali 
so se ob misli na dobro večerjo in na topel 
kožušček za copate.

Zajec pa ni bil mrtev. Avto ga je 'bil le 
udaril, da se mu je naredila tema pred očmi. 
Omedlel je, Ko se je zopet zavedel, je za- 
duhal vonj po bencinu. Debelo je pogledal, 
vsenaokrog je bila trda tema. Pod njim in 
za njim se je vse stresalo in ropotalo.

Ne, zajec ni bil tako neumen, da bi ne 
vedel, kaj se z njim godi. Saj je hodil v zajč
jo šolo. Zajčji učitelj je bil star zajec z enim 
prestreljenim uhljem, ki mu je visel v stran. 
Ta je zajčjim učencem vsak dan ubijal v gla
vo, kako naj se varujejo lovcev, psov in av
tomobilov. Avtomobili so najbolj nevarni, je 
rekel. Ni dovolj, da imajo zajčki samo oči, 
morajo tudi napeti ušesa. Če slišijo kak ro
pot, ne smejo čez cesto. Počakajo naj, saj 
ne gori voda. Če pa jih avto zaloti, naj sko

čijo v temo. Kar v temo, en zajčji skok ven 
iz svetlobe, pa bodo rešeni ...

To je naš zajec vedel, ko ga je sredi ceste 
zapustila pamet. Zdaj pa Srna. V glavi mu 
je brenčalo, v hrbtu je čutil bolečino. To ni 
nič, jutri bo zopet zdrav. Da je le živ! A kaj 
mu pomaga, če je živ! Bil je zaprt kot miška 
v kletki. Peljejo ga kdo ve kam. A ko se 
bodo ustavili, ga bodo zgrabili in ubili.

Joj! Obšla ga je velika žalost. Iz oči so 
mu pritekle solze in mu zmočile brke in 
gobček.

Tedaj se je nehalo tresti in ropotati, avto 
se je ustavil. Zajec je bil ves trd od strahu, 
debelo je gledal, ušesa so mu legla po 
hrbtu. Pokrov se je dvignil, pred seboj je za
gledal vrsto hiš in luči. Bil je v mestu. Po 
njem je segla trda, kosmata roka. Dolgo- 
ušca je obšel smrten strah, pognal se je in 
se rešil s skokom na ulico.

„Presneta mrcina!"
Zajec je samo to slišal, nič več. Ni utegnil. 

Tekel je med hišami, kar so ga nesle noge. 
Neki človek, ki mu je prišel naproti, je za

vpil od začudenja in dvignil roke. Zajec pa 
v ovinku mimo njega. Le ven, iz mesta, tja, 
komor so ga vabila zelena drevesa!

Pritekel je v park in se zatekel v najgo
stejšo senco. Tam je sedel in se oddahnil, 
srce mu je burno btlo. Dvignil je ušesa in jih 
obračal na vse strani. Ali mu preti še kaka 
nevarnost? Nič sumljivega ni bilo slišati. Bil 
je rešen.

Odskakljal je na 'bližnjo trato, zakaj bil je 
lačen. Ni bila detelja, kar je našel, ampak 
navadna trava, a mu je tudi teknila. Ko se 
je napasel, si je s tačkami umil gobček. Na
to je odskakljal in zaplesal v mesečini. Ple
sal je kot nor od veselja, da se je rešil.

Kaj pa trije lovci? Zijali so za zajcem še 
dolgo potem, ko jim je že izginil izpred oči. 
Nato so se na dolgo spogledali. Bili so jez
ni, da jim je zajec ušel. Vpili so drug na 
drugega.

„Ti si kriv, ker nisi pustil, da bi ga udaril."
„Ti bi ga bil bolje zgrabil, saj ni lev ali 

medved."
»Zdaj pa imamo večerjo z zajcem v 

omaki!"
„Zdaj pa imamo topel kožušček za co

pate!"
Morda še danes vpijejo in si očitajo. Mor

da tudi zajec še pleše na travniku pod goz
dom. Ko pojdete na sprehod, dobro odprite

Kača v črnicah
Bilo je poleti, v počitnicah. 

Janko, Mirko in Stanko so šli 
v gozd. S seboj so nosili koša
rice in lonce, da bi jih napol
nili s črnicami. Doma jih bo
do mame skuhale in pripravile 
za zimo.

2e na vznožju hriba so pod 
drevjem našli dosti črnic. Pri
čeli so jih jesti, bile so sočne in 
okusne. Janko pa je rekel: 

„Črnice tukaj niso slabe. 
Ampak više v hribu so gotovo 
še boljše. Tam se nam bo obi
ranje bolj izplačalo. Pojdimo 
tjar

Stopili so više v strmino, in 
zares! Črnice so bile tu debe
lejše. Nekaj časa so jih obirali, 
potem pa je Janko spet rekel: 

„Mislim, da bodo zgoraj 
proti vrhu najlepše črnice.“ 

Janko je bil največji med 
njimi, zato sta ga Mirko in 
Stanko ubogala. Pohiteli so še 
dalje navzgor v hrib. Tukaj je 
zeleno grmičje bilo na gosto 
polno črnih, debelih jagod.

„Ali vidita?" se je pohvalil 
Janko. »Tukaj še nihče ni obi
ral! Le ustavimo se!"

Pridno so nabirali. Vse bolj 
polne so bile njihove košarice 
in lonci. Kar tekmovali so, 
kdo bo hitreje nabiral.

„Še više pojdimo!" je spet 
dejal Janko. Šli so naprej, tja, 
kjer je gozd postajal svetlejši. 
Tam je bil že vrh hriba.

»Nazaj!" je nenadoma v 
strahu zavpil Mirko. „Kača! 
Strupena kača!“ S prstom je 
pokazal in se stresel. Vsi trije 
so zadržali sapo.

Izpod bukovega grmičja je 
jezno vzpenjala glavo črnika
sto rjava kača. Iz ust ji je mi
gal tanek jeziček, v vrhu raz
cepljen.

»To je gad!“ je zakričal Jan
ko. „Bežimo!“

V divji dirki so se pognali 
navzdol. Padali so po strmini. 
Vejevje jih je praskalo po no
gah in tolklo po glavah. Iz 
njihovih košaric in lončkov so 
se usipale nabrane črnice, tudi 
tiste najdebelejše, najlepše.

Pod hribom so se ustavili in 
se ozrli. Kače ni bilo za njimi.

Oddahnili so si. Nato pa so 
žalostno pogledali v svoje 
prazne posode.

„Bolj počasi bi bili morali 
teči! Premalo smo pazili na čr
nice, zato smo vse izgubili,“ 
je dejal Janko.

»Mogoče pa to sploh ni bil 
gad,“ je menil Mirko.

»Ali pa ta kača sploh ni bila 
strupena,“ je rekel Banko.

„Gotovo je bil gad, spoznal 
sem ga po barvi. Pa tudi jezik 
nam je pokazal,“ je ugotavljal 
Janko.

„Zato še ni gad, če je poka
zal jezik," je menil Mirko.

»Tudi ti, Janko, si že kdaj 
komu jezik pokazal, zato pa še 
nisi gad,“ je rekel Stanko.

»Moj jezik pa ni strupen in 
ni nevaren,“ se je branil Jan
ko.

»Kaj bi se prepirali!“ je 
končno dejal Mirko. „To nam 
ne bo pomagalo. Naše posode 
so prazne. Pojdemo pa jutri 
kam drugam po druge črnice."

Potem so se razšli na do
move.

F. Roš

oči, morda ga boste zagledali. Spoznali ga 
boste po krasnih ošesih, po velikih očeh in 
po repku, s katerim zna migati kot z gobč
kom. France Bevk

f&epa
Vdova je bila požela rž in vsejala repo. 

Tako je imela v enem letu kar dva pridelka. 
Del teh pridelkov je prodala, izkupiček pa po
rabila za sinčkovo šolanje.

Nekoč je prišel sin domov iz šole v času, 
ko so pulili repo. Fantu ni bilo do dela in je 
samo postopal. Mati mu je postavila zvečer na 
mizo krožnik močnika, skuhanega iz repe. 
Jed je bila res neslastna in ni je bilo lahko 
spraviti iz ust v želodec.

Mati je to opazila, pa je modrovala: „Res, 
močnik ni bogvekaj, vendar pa repa ni puhla; 
moč zemlje je pač šla le v korenine. Pa saj 
tudi tebi ni šlo veliko učenosti v glavo.“

K zajtrku mu je postavila na mizo ostanek 
močnika prejšnjega dne, nato pa ga je napo
dila repo pulit. Na njivi, pri delu, se je šolani

G rig o r Vitez:

Gosja uspavanka
Ga-ga, ga-ga, spančkaj draga, 
glej lisico onstran praga!
Lovec puškico nabija, 
a lisica rep spodvija.
Lovec puškico namerja, 
a lisica dirja, dirja.
Lovec meri, ustreli, 
in lisica obleži.
Goskica se v sanjah smeje 
in lisici brke šteje.

Prevedel lanei Menart

sinček zamislil in buljil tja v dan, repa pa se 
seveda ni hotela sama puliti.

Tedaj mu je mati zagnala v hrbet tri repe, 
da je kakor snop telebnil na tla. Mati pa je še 
pripomnila: „Iz tebe ne bo nikoli nič, saj ne 
najdem na vsej njivi tako puhle repe, kakor 
je puhla tvoja glava."

Prihodnjega leta pa se je fant poprijel uče
nja in postal končno ipo mnogih letih celo pa
pež. Smel je kovati svoj denar. Dal je napra
viti take novce, da so imeli na eni strani vtis
njene tri repe, v spomin onih, ki mu jih je bila 
mati še pravi čas vrgla v hrbet.

Za en sam tisti novec z vtisnjeno repo bi 
dobil koš zlatnikov. Bil bi bogataš in nikoli 
bi ti ne bilo treba jesti močnika, repnega pa 
še posebno ne.

Menda so vsi tisti novci nekje shranjeni. A 
doslej še ni bilo slišati, da bi kdo katerega 
našel. Koroška narodna pripovedka

13

JANKO KERSNIK antatt
„Ah — iz Gorice! Že zopet Lahi!" meni zaničljivo sod

nik ter se nasloni zopet nazaj ob zid.
„0, ne Lahi! Oba sta iz Nemcev. Čez zimo sta bivala 

v Gorici zaradi njegove bolezni; on je star in bolehen, ona 
pa mlada in krasna."

,A!" vzkliknil je Megla.
»Stanovala pa sta v Gorici v Medenov! hiši saj 

veste, da ima tam Meden hišo — in zdaj, ko jima je tamkaj 
prevroče postalo, prišla sta semkaj ter ostaneta baje do 
jeseni."

„A!" dejal je zopet Megla, toda bolj potihoma.^
»Kje ste pa vse to zvedeli, gospod nadzornik? čudi 

se sodnik.
»To ni bilo težko!" smeje se oni. »Medena sem srečal 

po naključju in ta me je poučil."
»Videli sle pa oba?" vpraša Megla.
»To seveda! Tako kakor zdaj vas! Jaz stavim, da se 

bo naš adjunkt tudi v to lepoto zaljubil kakor v
Lekar, ki je do zdaj molčal ter obiral pečenega pi

ščanca, dregne s komolcem nadzornika v rebra; pa ta se 
je bil tudi že sam domislil, da sedi nocoj doktor poleg nje
ga, ter ni končal svojega stavka. Drugim je bilo tudi prav 
Jako, najbolj pa Hrastu samemu, ki je čutil, kaj je hotel
reči nadzornik. .

»Vi tudi mislite, da me vsako lice zapelje, deje vtem 
^egla afektirano.

»O ne, toda narobe," smeje se nadzornik, »vi ste 
zmožni vsako lice zapeljati."

Megla ni mogel drugače, nego smejati se z drugimi 
vred, akoravno na svoje stroške.

»Torej iz Nemcev sta onadva?" zavrne zopet sodnik 
pogovor na stari predmet.

»Gotovega ne vem, ker sem tudi pozabil natanko po
vprašati. Toda čakajte — ne bo tako; ime njihovo je slo
vansko, kakor sodim; e, saj sem ga zapisal," hiti nadzornik 
ter išče po listnici.

Doktorja vse to ni posebno zanimalo; pil je mirno 
svoje pivo ter prebiral malomarno liste starih novin.

»No, tukajle je ime; nemško ni llovski se zove,” pri
poveduje nadzornik drugim.

»To je poljsko ali rusko, morda tudi češko," modruje 
z imenitnim obrazom Majaron.

Drugi, o slovanšoini nič bolj poučeni nego sodnik, pri- 
kimovali so molče.

Hrasta pa je nekaj po vsem životu stresnilo. Vrgel je 
časopis na mizo ter vzkliknil: »Kako, kako?"

»llovski; glejte, tu je zapisano!"
»llovski, llovski," ponavljal je Hrast po tihem, »kje 

sem jaz čul to ime?"
»Morda jih je več na svetu," meni sodnik. »Z imeni 

je tako kakor z obrazi: človek jih lahko zgreši."
»Pa bogati ljudje so to; slugo in služkinjo imajo s 

seboj. Otrok pa ni," nadaljuje nadzornik svoje pripovedo
vanje. »Meden je tudi nekaj pravil, da gospa ni posebno 
srečna videti."

»Oh, seveda, Meden! Ta se pa razume na take dia
gnoze!" posmehuje se doktor, da bi prikril nemir in za
mišljenost, katera sta ga hipno navdala.

Čudna slutnja se ga je lotila. Ko je zrl predse na 
rdeči prt ter prebiral krušne drobtine, vstajala je pred njim

zopet mračna podoba one deklice, katero je on prvič 
ljubil, a potem tako brezobzirno zapustil. To je njeno ime, 
katero nosi ona zdaj po možu: llovski!

Morda pa moti samega sebe — morda je to ime one
mu le podobno; doma hoče takoj poiskati ono odvetniko
vo pismo, edino, v katerem stoji pravo ime gospe — Ka- 
tinke. Ni mogoče, da bi bila ona tukaj! Pa ona — lepa in 
mlada, mož pa star in bolehen in — bogat. In ime je res 
skoro enako!

Nejevoljno je potegnil uro iz žepa; zgodaj je še bilo 
in drugi bi se čudili, ko bi že odšel. Pa gotovosti je treba, 
je It Katinka res — llovska.

Druga družba je že zdavnaj rešetala čisto druge pred
mete, tudi nam ne zanimive, ko je Hrast še vedno strmel v 
rdeči namizni prt ter prebiral drobtinice.

»Doktor še zdaj ni gotov z onim imenom," reče čez 
nekoliko časa Majaron, »to morajo biti prav zanimivi spo
mini, ki vas vežejo na nekega llovskega!”

»Ah, kaj še," zavrne oni nejevoljno, »jezi me, da se 
ne morem domisliti osebe, katera je menda nosila to ime; 
pa tudi tega ne vem gotovo. Povejte, gospod nadzornik, 
kakov ije ta tuji gospod?"

»Povejte rajši, kakšna je ona; to nas bode — in mordo 
tudi doktorja — bolj zanimalo!" smeje se Majaron.

Hrast je skoro zardel, akoravno je vedel, da sodnik pri 
svoji šali nima drugega namena, nego kar šaliti se tja- 
vendan.

»Ko bi jo mogel opisati! Videl sem le polno, mla
dostno postavo in pa dvoje živih, črnih oči; v obraz je bila 
bleda —"

»Pa lasje, lasje,” hiti doktor v začudenje vseh navzoč- 
nih, »kake barve so lasje?"

»Teh pa nisem videl! Toda stojte, meni se zdi, da ima
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Duhovniki 
odlagajo talar

„Ce bi Kristus spet prišel na zemljo, ne bi mogel biti več kristjan"

Dva elementa krize
Odkar je pod Kolumbovimi zastavami 

španskih katoliških kraljev konec 15. stolet
ja zavzela širjave Latinske Amerike katoli
ška cerkev, še nikoli ni bila tako razmaja
na na tej celini, kakor zdaj. Glokobo krizo 
sta sprožila dva elementa — preživete no
tranje oblike organizacije cerkve, njene dog
me in revščina nižjega klera ob bogastvu 
in razsipništvu visokih cerkvenih dostojan
stvenikov, kakor tudi splošne družbeno-po- 
litične krize vse te celine.

— Ne splača se biti duhovnik, trdi mon- 
signor Ivan Ilič in navaja podatke o mno
žičnem begu nižjega klera iz cerkvenih vrst. 
Samo lani je sleklo talar v Argentini -več kot 
700 duhovnikov, dvakrat več kot leta 1967 
v vsej Latinski Ameriki.

— Togi predpisi, pomanjkanje finančnih 
sredstev zaradi koncentracije in centraliza
cije cerkvenih fondov v rokah škofov in kar
dinalov, pravi neka druga analiza lličevega 
centra, vse to je spravilo nižjo duhovščino 
v položaj, ki nima nič skupnega s pravico 
vsakega človeka do spoštovanja njegove 
osebnosti.

Iz biltenov lličevega centra je razvidno, 
da se je ta upor zoper stare in preživele 
dogme razširil že tudi na redovnice. V Ko
lumbiji je letos 17 redovnic z gladovno stav
ko podprlo svoje zahteve za revizijo notra
njega samostanskega pravilnika, da bi se 
„spokorniško življenje spremenilo v življenje, 
ki je vredno človeka". V Mehiki je skoro 
polovica redovnic »samovoljno zamenjala 
obleko", dolge in težke uniforme so zame
njale z modernejšimi, veliko krajšimi krili.

Čigave interese brani cerkev!
Za Iličev »kulturni center" je pomembno 

in odločilno vprašanje: čigave 'interese brani 
katoliška cerkev na svetu, posebno pa v La
tinski Ameriki?

Že pred dvema letoma je sin nekdanjega 
župana na Braču v časih Avstro-Ogrske, 
zdaj pa voditelj katoliškega »kulturnega 
centra", jasno odgovoril na to vprašanje:

— Interesi cerkve in katoličonstva so za
postavljeni v korist interesov ameriških mo
nopolov in imperializma ZDA.

Z besedami, ki so nenavadne za »kato
liške vrhove" na zelenem kontinentu, jih je 
Ilič obtožil, da so se vpregli v vozove coca- 
cole in forda, da služijo interesom General- 
motorsa in ameriških imperialistov, ne pa 
ljudstvu in vernikom v svoji državi.

— Finančna odvisnost katoliške cerkve v 
Latiski Ameriki glede na ZDA je tako velika, 
da se cerkev spreminja v agenta tujega vme
šavanja, ekonomske dominacije in politič
ne korupcije.

Ta »borba iz prve runde" bitke proti ame
riškemu vplivu v katoliški cerkvi je na široko 
odjeknila. Mali kulturni center v Cuernavaci

je čez noč postal premajhen, katoliški misi
jonarji in redovniki so dolge mesece čakali, 
kdaj bodo prišli na vrsto za poslušanje te
čajev v Ničevi »šoli". Višji tajnik, komornik 
Vatikana, ki je zapustil aktivno cerkveno 
službo zaradi spora z zdaj že pokojnim voj- 
no-hujskaškim newyorškim kardinalom Spel- 
manom, je imel veliko težav, preden je lah
ko z blagoslovom svojega škofa Arcera 
zgradil novo šolo in preveril »težnje in am
bicije" latinskoameriškega katoliškega kle
ra. Namesto prek ZDA in ameriških cerkve
nih ustanov so novi duhovniki in misijonarji 
odšli na zeleni kontinent, kjer so pridigali 
Kristusov nauk v luči odpora proti ameriške
mu vplivu in imperialistični dominaciji.

Zaradi tega ni bilo treba dolgo čakati na 
tako imenovano drugo rundo. Pred novim 
šefom za kongregacijo in koncil za obrambo 
vere s kardinalom Šeperjem, ki je na ta 
položaj prišel naravnost iz Jugoslavije, so 
se kmalu znašle tri tožbe — iz ZDA, Španije 
in Mehike.

Desno krilo svetovnega kardinalskega gi
banja je prisililo Šeperja — tako zdaj pravi 
Ilič — da je zadevo razčistil. Ker pa se Ilič, 
poklican na zaslišanje v Vatikan, ni hotel 
»izročiti novi sveti inkviziciji", je Šeper na 
podlagi dogmatskih pravic prepovedal Iliču 
delo v centru, vsem katoliškim duhovnikom 
pa je prepovedal obiskovanje te »kulturne 
ustanove" s političnim in družbenim odme
vom.

Prepoved je bila zelo kratka. Izkoriščajoč

svojo »licenco", ki jo je dobil še od pokoj
nega kardinala Spelmana, je Ilič nadaljeval 
delo, center pa se je razširil v pravcato 
družbeno,katoliško-delavsko univerzo. Profe
sorji vseh političnih smeri predavajo o druž
benih in ekonomskih procesih Latinske Ame
rike, o stavkah in gospodarskem razvoju, o 
integraciji in položaju delavskih sindikatov.

— Cerkev se mora prilagoditi novim ča
som, sicer bo propadla, pravi Ilič. V njegovi 
cerkvi igrajo mehiški ansambli, pridige pa se 
nanašajo na lik padlega gverilca-duhovnika 
Toresa in na načrte Che Guevare za »osvo

boditev Latinske Amerike izpod ameriškega 
imperializma".

Iz tega centra je odšel na pohod po Me
hiki majhen odred »duhovnikov-prerokov", 
ki se po industrijskih centrih borijo za izva
janje zakona o delu. Štiri uspešne stavke, 
ki so jih do zdaj organizirali ti »preroki", so 
že sprožile ogorčeno reakcijo delodajalskih 
združenj in delavskih sindikatov, včlanjenih 
v vladajočo stranko.

— Oblasti morajo prepovedati delo tem 
»delavskim duhovnikom", zahtevajo sindi
kalni voditelji, ki so povezani z vlado, med
tem ko voditelji KP Mehike opozarjajo, da 
je treba »čim tesneje sodelovati z novo ka
toliško smerjo, ki se je pogumno spoprijela 
s ko-rumpiranim vodstvom prodanih mehi
ških sindikatov".

Ves dnevni red enega izmed minulih ple
numov CK mehiških komunistov je bil posve
čen temu »novemu fenomenu" v vrstah ka
toliške cerkve v Mehiki.

— Komunisti morajo odločno nastopiti 
proti vladnemu (in sindikilnemu jezuitstvu, 
ki si ob sklicevanju na pridobitve mehiške 
revolucije prizadeva zadušiti liberalizem v 
katoliških vrstah, pravi med drugim resolu
cija tega plenuma.

Levo in desno v mehiški cerkvi
Monsignor Ivan Ilič skromno zavrača tudi 

najmanjša znamenja, da bi bil on sam »po
budnik" te velike razprave, ki je razmajala 
temelje cerkve v Latinski Ameriki in pripe
ljala do novih političnih komplikacij v Me
hiki. Kajti še iz časov Bentta Juareza in nje
govih družbenih ter političnih reform je cer
kev ločena od države. Mehika nima nobe
nih, niti diplomatskih odnosov z Vatikanom. 
Po mehiški ustavi je duhovnikom izrecno 
prepovedano ne le ukvarjati se s politiko in 
imeti posestva, temveč tudi na cesti ne sme
jo nositi talarjev.

Nova »liberalistična struja" se je začela 
»za obrambo interesov in položaja množic" 
ukvarjati tudi s političnimi vprašanji. Nače
lo ločenosti cerkve od države zdaj najbolj 
zagovarjajo že znani duhovniki-preroki. Me

hiška ustava in mehiške izkušnje, pravi eden 
izmed njih, naj bodo zgled za vse druge dr
žave Latinske Amerike. Zveze z Vatikanom 
so nebistvene, škodujejo neodvisnosti drža
ve v verskih vprašanjih in neodvisnosti cer
kve v političnih vprašanjih.

Dva mehiška kardinala sta že ostro na
stopila proti tem delavskim duhovnikom in 
predlagala škofijski konferenci, naj »ta ile
galni red razžene".

V Ničevem centru pa je bilo pred nedav
nim v neki pridigi slišati:

»Če bi Kristus spet prišel na zemljo, ne bi

Kardinal Suenens
za kolegialno vodstvo Cerkve

Že od srede maja, ko je belgijski primas 
nadškof malinski Leo Joseph Suenens v raz
govoru z urednikom francoskega lista »Infor- 
mationes catholiques“ obrazložil svoje poglede 
na odnose med papežem in škofi, oziroma o 
»soodgovornosti” in kolegialnosti pri vodstvu 
Cerkve, traja trenje med kardinalom in Va
tikanom.

Suenens je že med vatikanskim cerkvenim 
zborom branil svoje gledišče v tem pogledu 
ter predlagal postopen prehod h kolegialnemu 
vodstvu. Njegove izjave so presenetile vati
kanske kroge in dekan rimske kurije kardinal 
Eugene Tiserant je dal izraze temu nerazpolo- 
ženju v posebnem pismu na kardinala, češ naj 
bi Suenens popravil svoje stališče. Kardinal 
vendar tega ni storil.

Pravijo, da je zadeva papeža močno priza
dela. Vatikanski glasnik je glede na razne in
formacije, ki so bile o tej zadevi objavljene,, 
dejal, da so „v bistvu točne”.

V izjavi omenjenemu katoliškemu listu je 
kardinal Suenens dejal, da je prepričan, da bo 
prišel čas, ko se bo izvolitev papeža izvršila v 
luči škofovske »kolegialnosti”. O zadevi, ki 
je tako važna za blaginjo Cerkve, morajo od
ločati vsi člani Cerkve, je dejal Suenens; po
pačil bi idejo Cerkve tisti, ki bi dejal, da to 
vprašanje zadeva samo papeža. Suenens je tudi 
oporekel papežu tradicionalno pravico, da sam 
imenuje kardinale in škofe, ne da bi se posve
toval z drugimi člani Cerkve. Človek se ne 
more otresti občutka anahronizma, ko se ob
javi imenovanje kardinalov, ki ga je izvršil 
sam papež brez vsakršnega dialoga. Papež 
ni nikdar izven božjega ljudstva: glava ni 
nikdar ločena od telesa, je dejal kardinal, ki 
je kritiziral tudi kurijo. Panež bo laže izvrše
val svoje izredno pomembno poslanstvo, ko 
se bo osvobodil pretiranega centralističnega si
stema.

Kardinal Suenens v zvezi s tem, da so nje
gove izjave v Vatikanu sprejeli »z obžalova
njem”, poudarja, da so različni pogledi v 
Cerkvi povsem normalen pojav. Pripominja,, 
da je pripravljen odgovoriti na razne pripom
be iz vatikanskih vrst, vendar ne glede odno
sov do raznih oseb, temveč do problemov, 
ki zadevajo reorganizacijo cerkvene uprave 
in glede načina, kako se ta izvaja. Kardinal 
sicer priznava, da so pogledi glede vprašanja, 
ali naj se podobni problemi obravnavajo jav
no, lahko različni, vendar je po njegovem 
mjenju znamenje življenjskosti in moči, ako 
Cerkev pristane na odprt, iskren in konstruk
tiven dialog, ki ga navdaja ljubezen do Cer
kve in njenega poglavarja.

Papež Pavel VI. je v govoru pred zbrani
mi kardinali posredno odgovoril tudi belgij
skemu kardinalu. Omenil je velike nevarnosti, 
ki grozijo Cerkvi, in odgovornosti tistih, ki jo 
vodijo. Opaža se določeno nezaupanje proti 
cerkveni hierarhiji in danes ni lahko voditi 
Cerkve. Oglašajo se kritike, ki niso vse upra
vičene, vendar je treba tudi kritike sprejeti s 
spoštovanjem in ljubeznijo. Omenil je, da je že 
sklical izredno sinodo za mesec oktober, ki bo 
razpravljala o reviziji kanonskega prava. Ta
ko bo dana priložnost za temeljito proučitev 
duhovniškega poslanstva.

mogel biti več kristjan. V imenu krščanstva 
je storjenih toliko krivic, da za Kristusa med 
kristjani ni prostora."

(Nedeljski dnevnik)

MEXICO CITY — Monsignore Ivan Ilič, šef mehiškega katoliškega »kulturnega 
centra za politične ekonomske analize", je dobil tretjo rur.do v svoji bitki za 
»liberalizacijo cerkve v Latinski Ameriki".
Po skoraj šestmesečnem razmišljanju je Sveta stolica v Vatikanu umaknila preklic 
delovanja tega centra in »začasno, dokler izkušnje ne pokažejo", dovolila kato
liškim duhovnikom, misijonarjem in vernikom obiskovati Iličev center. Avtorita
tivni odlok o prejšnji prepovedi, ki ga je v imenu Vatikana objavil kardinal Šeper, 
je s tem pogojno preklican, ogorčeni notranji boj med katoliškimi frakcijami na 
»zeleni celini" pa je vstopil v novo fazo, pri čemer imajo liberalne struje točko več.

prav rumenkaste, svetloplave — oh, da, da; še čudno se 
mi je zdelo — črne oči lin tako svetle lase!”

Hrast je na videz malomarno odkimal, a zobe je tiščal 
vkup in rekel bi bil kmalu na glas: »Ona je — Kafinka je!”

Ne dolgo potem je odšel domov; tam pa še niti klo
buka niti vrhnje suknje ni odložil, nego iskati je jel po 
predalih svoje mize ter naposled res izvlekel ono pismo.

Tu pa je stalo ime Katinkinega soproga: Novski.
»Ona je, ona je!" sikal je Hrast med zobmi.
To noč dolgo ni zatisnil očesa in zadnje njegove misli 

niso bile pri Elzi, nego tam gori daleč na Dunaju in v 
Badnu in naposled na Medenov! pristavi.

DESETO POGLAVJE

Pristava Medenova je bila, kakor smo že povedali, od
daljena kake četrt ure hoda od njegove graščine in je stala 
na zelenem holmiču onkraj majhnega potoka, kateri je go
nil malo niže Boletove pile. Leža njena je bila skoro lepša 
ko gradičeva, akoravno se je takoj ob zadnjem koncu po
slopja pričel že gost bukov log, ki je prikrival razgled na 
daljne gore. Iz onega loga pa je vodila stezica po holmo- 
vem grebenu navzdol v sotesko, po kateri je poleg ome
njenega potoka tekla okrajna cesta.

Ne daleč od mesta, kjer sta se stikali cesta in ona ste
za, stala je ob potokovem bregu borna lesena kovačnica, 
združena z ravno tako bornim lesenim hramom; edino 
ognjišče s stransko steno vred je bilo zidano.

Tamkaj je vlekel dan na dan svoj kovaški meh ter 
koval, kalil in brusil svedre stari kovač Tileh.

To vam je bil čuden možic; bavil se je samo s svedri, 
kaj drugega ni hotel zdelovati; in v ostri, dovtipni besedi 
je bil vsakemu kos. Premagala ga je edina njegova »ba
ba", kakor je sam v slabih urah potrdil; toda ona ga ni 
zmagovala z jezikom, kakor bi morda kdo sodil, nego s 
polenom, ker je bila telesno močnejša. Otrok nista imela 
in živela sta, izvzemši nekaj nesrečnih hudournih slučajev, 
v katerih se je redno izpričala nadvlada matere kovačice, 
prav v miru in v sporazumljenju.

Ta žena kovačeva, Barba ji je bilo ime, opravljala je 
tudi redno leto za letom gori na pristavi pri tujcih službo 
postrežnice; pa ne da bi kdo mislil in sodil o kaki posebni 
(izurjenosti te žene in imenitnosti te službe; nego vse njeno 
poslovanje se je združevalo v tem, da je po bližnjih vaseh 
prekupovala maslo, jajca in kuretino, nabirala jagode ter 
potem te in enake tvarine kot po Medenu pooblaščena 
prodajalka ponujala in oddajala z majhnim dobičkom tuj
cem na pristavi.

In kadar je kako šestico več zaslužila, nego je bila iz 
prvega računala, potem je kupila zanjo žganja ter ga pri
nesla domov Tilhu. Le-ta pa je hvalil v dobrih urah Barbo, 
rekoč: »Moja baba je več vredna in boljša nego pol 
grunta!"

Tako je šlo leto za letom.
Nikdar pa še kovačica glede tujcev ni bila tako raz

dražena nego letos. Tri dni sta že prebivala dva tujca, go
spod in gospa, na pristavi, pa do zdaj še ni imela prilike 
izpregovoriti z enim ali drugim; le ohola služkinja, katera 
je obenem opravljala kuhinjska opravila, kupovala je jajca 
in piščeta od kovačice, z drugim pa ni bilo moči govoriti; 
to je bila škoda Borbi, ker ona je najskopejšo gospo ve
dela pripraviti do tega, da je dobila od nje kako staro 
obleko ali ruto; vse ji je dobro prišlo. Tudi glede nem
škega ali laškega govora Barba ni bila v zadregi; vsako 
leto je vedela nekaj besedi več in porabljala jih je na pra
vem mestu.

Proti večeru tretjega dne po prihodu Novskih na pri
stavo je pilil Tileh velik sveder, katerega je bil zdelal na 
Boletovo naročilo za vrtanje lesenih cevi za vodomet. Vra
ta kovačnici so bila odprta, ker majhno, zaprašeno in z 
brezštevilnimi pajčevinami prevlečeno okno bi bilo branilo 
tudi najjasnejšemu sončnemu žarku, ko bi bil segel popol
dne v to samotno sotesko; zato je Tileh sedel na širokem 
neokretnem pragu ter sukal in pilil svoj sveder.

Kar ga pokliče nekdo:
»No, Tileh, kaj pa bode s tem?"
Kovač se ozre na cesto ter dobrovoljno pokima z gla

vo, obenem pa pljune predse.
»Borovce bodo vrtali gori na Drenovem; za vodo, 

ka-li I ”
Rekši to, zastavi zopet svojo pilo, ne meneč se za 

prišleca.
(Nadaljevanje sledi)
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Polci št. 27
TA TEDEN VAM PREDLAGAMO:

Branje za vroče dni
■ Edgar Wallace: KRIVDA DRUGEGA, šil.

kriminalni roman, 100 str., pg. 18.—
H George H. Coxe: NEVABLJENI GOST, kriminalni roman

107 str., pl. 18.—
■ Edgar Wallace: RDEČI KROG, kriminalni roman,

174 str., br. 22._
■ Hubert AAonteilhet: UNIČUJOČI ZAKONI,

kriminalni roman, 84 str., br. 10._
■ Georges Simenon: MAIGRETOV MRTVEC,

kriminalni roman, 168 str., br. 12._
H Georges Simenon: MAIGRETOVA PRVA PREISKAVA,

'kriminalni roman, 238 str., br. . 28._
H a. C. Doyle: POGREŠANI NOGOMETAŠ,

krimnalni roman, 32 str., br. 3.—
■ Carter Dikson: USODNIH PET ŠKATEL,

kriminalni roman, 60 str., br. 5._
■ Mark Corrigan: SKRIVNOSTNI MR. BRAINS,

kriminalni roman, 60 str,- br. 5.—

B ElIery Queen: ŠKRLATNE ČRKE, kriminalni roman,
62 str., br. 5.—

B Georges Simenon: LOGNON IN GANSTERJI,
kriminalni roman, 60 str., br., 5.—

B Edgar Wallace: BRATOVŠČINA ŽABE,
kriminalni roman, dva zvezka skupaj 120 str., br. 10.—

Posamezne knjige lahko naročite po poiti. Plačilo možno 
tudi v obrokih.

KNJIGARNA »NAŠA KNJIGA" CELOVEC, V/ULFENGASSE

Ime mi je Fred T. Banks. Star sem 
osemindvajset let in poročen, ime 
moje žene je Louise. Ukvarjam se v 
lastni delavnici v kalifornijskem me
stu Burbanku s popravljanjem televi
zorjev in radijskih aparatov. V moji 
majhni delavnici je zaposlen razen 
mene še en pomočnik — Dick Lar- 
sen.

Tistega dne, ko je mrs. Smith od
dala v mopi poslovalnici prenosni te
levizor, je bil Dick na obisku pri 
strankah. Mrs. Smith ni ugovarjala, 
ko sem ji pojasnil, da pred enim ted
nom ne bom utegnil popraviti nje
nega aparata. Saj je že to bilo ne
navadno, toda takrat na to nisem 
postal posebno pozoren.

Tudi nekaj drugega je bilo še bolj 
nenavadno, česar takrat nisem opa
zil. Mrs. Smith ni dala svojega na
slova, ampak je samo povedala, da 
se bo čez teden dni zopet zglasila 
in aparat prevzela. Mrs. Smith do 
takrat še nisem videl in pozneje tudi 
ne več.

Pritoževala se je, da se slika in 
ton zgubita, brž ko aparat vklopi. 
Ko je zapustila mojo poslovalnico, 
sem televizor vklopil, da bi takoj ob 
prvem vtisu spoznal napako.

V tem hipu je zazvonil telefon. 
Klicala me je neka stara stranka, ki 
me je prosila, naj se takoj oglasim 
pri njej. Medtem ko sem še govoril 
na telefonu, sem opazil, da sta se na 
televizorju mrs. Smith pojavila slika 
in ton. Nisem se posebej zanimal za 
spored, le toliko mi je ostalo v spo
minu, da je športna reportaža z ne
ke konjske dirke v parku Holly- 
wood. Reporter je pravkar poročal, 
da je „Cathys Girl“, neznan konj, 
zmagal v glavni dirki in da je bil 
visoki dobitek športnestave narav
nost senzacionalen.

Tega večera sem se za kratek čas, 
preden sem zaprl svojo delavnico, 
razgovarjal z Larryjem Greenom, ki 
je lastnik trgovine s pohištvom v so
sednji hiši.

Obojestransko sva se malo zbada
la, kakor je bila to med nama na
vada. Tako sem mu dejal: „No, tebe 
pa v zadnjem času sploh ni več vi
deti" ali nekaj podobnega. Larry mi 
je pripovedoval, da je dejansko sko
raj vsak popoldan na dirkališču, od
kar so se tam pričele konjske dirke.

»Tudi danes?" sem ga vprašal. Ko 
mi je pritrdil, sem tako mimogrede 
omenil, da je prav gotovo zaslužil 
lep kup denarja, če je stavil na 
»Cathys Girl“. „Cathys Girl?“ se je 
začudil. Ali je ta konj sploh že te
kel? Tega se ne spominjam."

Najkasneje do tega časa bi bil vse
kakor moral postati pozoren, kajti 
Larry je skoraj obseden fanatik konj
skih ditlk. O tem, kateri konj je v 
tem času startal, ve več kakor o cenah 
v lastni trgovini. Toda ker se mi je 
mudilo čimprej priti domov k svoji 
ženi, si nisem belil glave zaradi Lar- 
ryjeve pripombe. To sem storil šele 
naslednji popoldan.

IZREKI
# Za tistega, ki ima srečo, 

nese celo petelin jajca.
(Grčija)

# Vsakdo ima zlato gos, ki
nese jajca, če bi to le 
vedel. (zda)

# Velika sreča je često ka
men spotike. (Francija)

# Vsak srečen človek je lep.
(Irska)

# Sreča je kot krava, ki ne
katerim obrača glavo, dru
gim pa rep. (Italija)

# Preveč sreče je nevarno.
(Rusija)

# Sreča in steklo, kako na
glo se zdrobita. (Nemčija)

Takrat me je namreč poklical 
Larry iz parka Hollywood in se mi 
zahvalil za nasvet, ki sem mu ga dal 
predpoldne. Sprva nisem prav raz
umel, kaj pravzaprav meni, dokler 
mi ni vsega pojasnil. „Cathys Girl" 
je tega popoldne startal in je zares 
zmagal v glavni dirki, njemu pa je 
stava vrgla neverjetno visok dobitek.

Medtem ko mi je Larry na dolgo 
in široko govoril po telefonu, sem 
ves čas opazoval prenosni televizor 
mrs. Smith, ki je še vedno nepoprav
ljen stal na podstavku. Malo mi je 
bilo nerodno povedati Larryju, da 
sem vse to zvedel iz telvizijskega pre
nosa, zato sem se kratko in malo iz
govoril, da sem o tem sanjal.

Ljudje, ki strastno radi stavijo, in 
Larry je bil človek take vrste, so 
večinoma zelo lahkoverni, zato ga 
moja laž o sanjah niti ni presenetila. 
Komaj sem pogovor z njim končal, 
sem stopil takoj k prenosnemu televi
zorju in ga vklopil.

Na zaslonu se je prikazala medla 
in zabrisana panorama nekega mesta 
in nekaj minut kasneje sem zaslišal iz 
televizorja poročilo, da so v tem me
stu trije možje napadli neko banko 
in jo oropali za več kot petdeset ti
soč dolarjev. Roparji so nosili krin
ke, ki so bile podobne čeladam vesolj
skih pilotov. Kmalu zatem sta slika 
in ton izginila z ekrana, kakor je 
mrs. Smith to povedala. Zato sem 
aparat izklopil in se odpravil proti 
domu.

Pri večerji sem se kakor navadno 
pogovarjal s svojo ženo Louiso o 
dogodkih tega dne. Pri tem sem 
omenil tudi televizijsko poročilo o 
bančnih roparjih. Moja žena mi je 
rekla, da je poslušala radijska poro
čila, toda o vlomu v banko ni sli
šala ničesar.

Pravkar sem nameraval ženi pri
povedovati o skrivnostni mrs. Smith 
in o poročilu o konjski dirki, kar mi 
je bilo še vedno nepojasnjena ugan
ka, ko je zazvonil telefon. Zatem 
sva imela druge skrbi, kakor da bi se 
še naprej razgovarjala o skrivnost
nem prenosnem televizorju.

Mojo ženo je klicala njena sestra 
iz Chicaga. Povedala je, da je nju
na mati na smrt bolna, ker ji je od
povedalo srce. Seveda je hotela Loui: 
se čimprej odpotovati k svoji materi. 
Takoj sem ji priskrbel mesto v letalu 
za vožnjo do Chicaga po rednem 
voznem redu za polet št. 27.

Ko sva naslednjega jutra čakala 
na letališču, da spuste potnike v le
talo, sva na svoje presenečenje ugo
tovila, da se tudi filmski zvezdnik 
Rod Bayles namerava odpeljati z 
istim letalom. Hudomušno sem pri
pomnil, da bo on prav gotovo odkril 
Louiso za film in bo taiko postala še 
velika filmska zvezda.

Letalo je točno odletelo. Odpeljal 
sem se nazaj v mesto, kjer sem ob
iskal neko restavracijo in zajtrko
val. Ko sem prišel iz lokala, sem si 
pri časopisnem kiosku kupil jutra
nji časnik. Moj pogled je takoj ob
stal na naslovu z »zadnjim poroči
lom" :

VESOLJSKI BANDITI NAPAD
LI BANKO — PETDESET TISOČ 
DOLARJEV PLENA!

Prebral sem poročilo in ostrmel. 
Napad na banko ni bil včeraj, kakor 
sem sprva domneval, — ne, ampak 
danes, komaj pred eno uro, še pre
den so banko odprli.

To je pomenilo, da je televizor 
mrs. Smith objavil bančni vlom mno
go prej, kakor se je zares dogodil, 
tako kakor je točno predvideval re
zultat športne stave konjskih dirk v 
parku Hollywood.
Pohitel sem v svojo delavnico in ta
koj vklopil prenosni televizor. To
krat je bila slika tako mlečno bleda, 
da nisem mogel ničesar razločiti na 
zaslonu, glas pa je bil razločen. Jav
ljal je, da je sto milj pred Chicagom 
strmoglavilo letalo št. 27. Vsi pot
niki, med katerimi je bil tudi igralec 
Rod Bayles, so izgubili življenje.

Zdaj, ko sem vnaprej vedel za 
smrtni polet svoje žene, sta me pre

vzela strah in obup. Takoj sem se 
po telefonu povezal z letališčem in 
se zanimal za polet št. 27. Zvedel 
sem, da je vse v redu in da je letalo 
točno po voznem redu na poti v Chi
cago. Uradnica na letališču mi je ce
lo potrdila, da je v letalu tudi film
ski zvezdnik Rod Bayles.

Ob tem času je bilo letalo še vedno 
nekaj ur od Chicaga. Moja edina mi
sel je bila: zadržati letalo! Preprečiti 
moram, da bi letelo naprej v Chi
cago.

Vznemirjeno sem povedal telefo
nistki, da morajo letalo takoj pokli
cati nazaj ali ga pozvati, da zasilno 
pristane na kakem vmesnem letališču. 
Prav gotovo sem jecljal kot idiot in 
tudi dekle je moralo imeti o meni 
tako mnenje, toda mislil sem samo 
na Luiso in na vse, kar se bo zgodilo, 
če je televizijski aparat v moji delav
nici imel prav.

Krčevito sem skušal dekletu dopo
vedati nesrečo letala št. 27. Edini 
uspeh razgovora je bil, da je dekle 
bilo zdaj čisto prepričano, da ima 
opravka z blaznežem.

Ko sem uvidel, da tako ne bom 
nič opravil, sem zatrjeval, da sem 
vtihotapil v letalo peklenski stroj, 
ki se bo vsak čas razletel.

Zdaj je reagirala takoj. Posredo
vala mi je zvezo s predstojnikom in 
temu sem ponovil zgodbo o bombi v 
letalu. Vprašal je za moje ime in na
slov in še vrsto drugih podrobnosti. 
Naravnost čutil sem, kako me je sku
šal zadržati, in to se mu je tudi po
srečilo. Govoril je tako dolgo z me
noj, dopler ni prišel v delavnico ne
ki človek ter stopil tik do mene, mi 
vzel slušalko in dejal, da se bo za vse 
drugo pobrigal on.

Mož se mi je predstavil za agenta 
Forbesa od zvezne policije. Zahteval 
je od mene, naj mu sledim. Na poli
cijski postaji me je opozoril, da sem 
po ustavi dolžan izpovedati samo v 
navzočnosti svojega pravnega zastop
nika. Povedal mi je tudi, da je kaz
nivo polagati bombe v letala in da je 
tudi namerno napačna prijava dom
nevnega sabotažnega dejanja po za
konu kazniva. Nato je zahteval od 
mene, da priznam svoje dejanje.

To priznanje sem jaz, Fred T. 
Banks, stem tudi opravil. Potrjujem, 
da sem to storil prostovoljno in ne 
da bi me kdo k temu silil. Tudi pre
bral sem ga še enkrat in potrjujem, 
da je resnično in pravilno ter da sem 
izpovedal po svoji vesti in vednosti.

Potem ko je Fred Banks zapisnik 
še enkrat preletel z očmi, mu je agent 
FBI Forbes pomolil nalivno pero.

»Ali bi hoteli tule podpisati, mi- 
ster Banks?"

Banks je kot v omotici podpisal 
zapisnik. Medtem ko je narekoval 
svojo izpoved, je njegova ura neu
smiljeno merila čas. In zdaj je bilo 
gotovo že prepozno. V tem času bi 
letalo že moralo pristati v Chica
gu...

»Pokličite, prosim letališčev Chi
cagu," je silil Banks v policijskega 
uradnika. »Brezpogojno moram ve
deti, kaj se je zgodilo."

Forbes je dvignil slušalko, med
tem ko je Banks nestrpno skočil s 
stola in nervozno tekal po sobi.

»Mister Banks!" je iznenada za
klical policaj. »Moram vam sporočiti 
važno vest. Letalo št. 27 je srečno 
pristalo. Ne v Chicagu, ampak na 
nekem drugem vmesnem letališču, in 
to po vašem bombnem alarmu. Te
meljito so ga preiskali, toda bombe 
niso našli. Pač pa... Forbes je ne
koliko zastal, da bi prišel do sape.

»Pač pa ...“ je silil vanj Banks.
»Pač pa je pomožni pilot odkril, 

da je spredaj v kabini ob nekem 
okenskem okviru nastala razpoka. 
Če bi bilo letalo letelo še naprej, bi 
bil zračni pritisk prav gotovo razbil 
okno in letalo bi strmoglavilo v glo
bino."

»In Louise — moja žena — ali se 
ji je kaj zgodilo?"

Forbes je smehljaje se zmajal z

glavo. »Ne. Z vlakom se je odpelja
la naprej v Chicago in verjetno stoji 
zdaj že zdrava ob bolniški postelji 
svoje matere."

Fredu Banksu se je zameglilo pred 
očmi. Videl je, kako je policaj kakor 
skozi neko kopreno stopal proti nje
mu. »Ali bi si mo^el ta vaš televizor 
ogledati?" je vprašal policijski urad
nik.

»Bomo videli," je dejal Banks. 
»Takoj bom poklical svoj delavnico 
in naročil Dicku Larsenu, naj ga pri
nese sem." Stopil je k telefonu in po
klical Larsena.

»Vi ste, šef?" se je na drugem kon
cu žice oglasil Larsen. »Kje pa ste 
se ves ta čas zadrževali?"

Fred Banks mu ni odgovoril na 
vprašanje, ampak je naročil: »Poslu
šajte, Dick, prinesite mi takoj tisti 
prenosni televizor. Zdaj sem tu 
v..."

»Menite tistega, ki je last mrs. 
Smith?"

»Da, tistega."
»Obžalujem, šef. Malo prej je pri

šla ponj, davi navsezgodaj, takoj ko 
sem prišel na delo. Prigovarjal sem 
ji, naj ga pusti še v delavnici, ker še 
ni popravljen. Toda ni si dala nič 
dopovedati in ga je odnesla. Nena
vadna ženska, ta mrs. Smith. Se tudi 
vam ne zdi tako, šef?"

JONATHAN SWIFT

Premišljevanje o metli
To preprosto palico, ki jo vidite ležečo brez slave 

v zanemarjenem kotu, sem videl nekoč cvefečo v 
gozdu: bila je polna soka, polna listja in polna vej, 
toda sedaj se prizadevna človeška umetnost zaman 
skuša boriti proti naravi, pritrjujoč to uvelo butaro šib 
na njeno usahlo deblo; kvečjemu še je nasprotje te
ga, kar je bila, vsevprek prevrnjeno drevo, z veja
mi na tleh in s koreninami v zraku; sedaj jo suče 
vsaka pomivalka, obsojena je biti nje sužnja 'in po 
muhavosti usode je njena naloga snažiti druge pred
mete, sama pa biti umazana; kadar se v roki dekel 
obrabi do trklja, jo bodisi vržejo na cesto ali po jo 
obsodijo na zadnjo službo — da podnetijo ogenj z 
njo. Ko sem to gledal, sem vzdihnil in rekel sam sebi: 
»Človek je vsekakor metla!”

Narava jo je postavila v svet čilo in čvrsto, v po- 
voljnem položaju, nosečo na svoji glavi svoje lase, 
resnične vejice te rastline, obdarjene z razumom, do
kler ni sekira nezmernosti prevrnila njenega zelenega 
vejevja in pustila samo posušen trup. Tedaj se za
teče k umetnosti in si nadene lasuljo, spoštujoč se za
radi umetnega svežnja las (docela zaprašenih), ki

niso nikdar pognali na njeni glavi; a če bi se v tem 
trenutku naši metli zahotelo javno nastopiti, ponosni 
na te brezove odrastke, katerih ni nikoli nosila, in 
popolnoma pokriti s prahom, pa najsi bi prišla iz so
be najlepše gospe, bi bili mi pripravljeni smešiti in 
zaničevati njeno nečimrnost, ker smo pristranski sod
niki lastnih popolnosti in tujih napak.

Toda metla, porečete nemara, je znamenje dreve
sa, ki se drži na njeni glavi, in prosim vas, kaj pa je 
človek, ako ne zmedeno bitje, saj njegove živalske 
zmožnosti se večno popenjajo na njegove umske 
sposobnosti, njegova glava lazi po tleh, kjer bi mo
rale biti njegove pete! Pri vsem tem pa se vkljub vsem 
svojim napakam postavlja za vesoljnega reformator
ja in zatiralca zlorab, za maščevalca krivic, stalno 
brska po nesnažnih kotih narave, prinašajoč na dan 
skrito sprijenost, in vzdiguje znaten prah tam, kjer 
ga poprej ni bilo, in se ves čas znatno udeležuje 
tiste nesnage, ki jo baje hoče odpraviti; njegovi zad
nji dnevi potekajo v sužnosti žen, in sicer vobče naj
manj vrednih: dokler se obrabljen do trklja kot nje
gova vrstnica metla ne zavrže ali pa uporabi, da 
prižge plamen, na katerem se bodo greli ljudje.
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O Statistika iz parlamenta
V pravkar zaključeni spomladanski se

zoni parlamenta je bilo 12 plenarnih zase
danj, ki so trajala skupno 106 ur. Na teh 
sejah je poleg 89 poročevalcev govorilo 
244 poslancev (121 od SPO, 77 od DVP in 
46 od FPO), člani vlade pa so se 42dcrat 
oglasili k besedi; stenografski zapisniki teh 
sej obsegajo okoli 13.000 strani. V času od 
zadnjih državnozborskih volitev leta 1966 
pa je v parlamentu govorilo skupno 2694 
poslancev, od tega iz vrst SPO 1245, od 
OVP 872 in od FPO 577. Za primerjavo: 
leta 1966 je zasedanje parlamenta trajalo 
190 ur, leta 1967 128 ur in leta 1968 le 99 
ur. Za kakšno poplavo paragrafov skrbi 
sedanji parlament in vlada, pa kaže dej
stvo, da je bilo samo po letu 1966 sprejetih 
že 473 zakonov oziroma zakonskih skle
pov.

O 80 let »Arbeiter-Zeifung"
Osrednje glasilo Socialistične stranke Av

strije „Arbeiter—Zeitung" — je te dni sla
vilo 80-letnico izhajanja. Za to priložnost 
je izšla jubilejna številka, ki v obsežni slav
nostni prilogi prikazuje nastanek in razvoj 
tega v zgodovini avstrijskega tiska nedvom
no zelo pomembnega lista. Osem desetletij 
„Arbeiter-Zeitung“ je vsekakor bogato in 
zanimivo ogledalo te dobe, še prav poseb
no zrcali boj in uspehe delovnega človeka 
ter priča o razvoju socialistične miselnosti.
• Omrežje RTV se širi
S 1. julijem letos je bilo v Avstriji prijav

ljenih že daleč nad dva milijona radijskih 
aparatov, in sicer je bilo izdanih 2 milijo
na 41.114 tako imenovanih glavnih do
voljenj in še 192.812 dodatnih dovoljenj. 
Pri televiziji je število glavnih dovoljenj 
znašalo 1,209.123 in dodatnih dovoljenj 
1133. Na podlagi tega stanja je prišlo pov
prečno na 100 gospodinjstev že 88 radij
skih aparatov in 52 televizorjev.
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0 Velika trgatev v Ptuju
V okviru letošnjih prireditev ob 1900- 

letnici mesta Ptuj bo meseca septembra v 
Ptuju velika trgatev, združena z raznimi 
kulturnimi in drugimi prireditvami. Prve
ga dne bodo v Ptuju odprli vinarski muzej, 
nato bodo prikazali pravo »haloško bra- 
tev“, na prostem pa bodo igralci ptujskega 
amaterskega gledališča uprizorili veselo
igro »Zadrega nad zadrego". Na Borlu bo 
zborovanje slovenskih vinogradnikov, zdru
ženo z ogledom nasadov in vinskih kleti. 
Spored ptujskih prireditev pa obsega poleg 
tega še nastope raznih pevskih, glasbenih, 
folklornih in drugih ansamblov.

# X. folklorni festival v Kopru
Prihodnji teden, od 22. do 26. julija bo 

v Kopru jubilejni deseti folklorni festival, 
pri katerem bodo poleg izvirnih slovenskih 
skupin sodelovali tudi najbolj znani folklor
ni ansambli iz vse Jugoslavije. FestiVal bo 
potekal pod geslom »Čl o vek-zemlja-ples". 
Na otvoritvenem večeru 22. julija bodo v 
Kopru nastopile izvirne slovenske skupine 
s sporedom slovenskih ljudskih pesmi in 
plesov. Naslednjega dne bo imel koncert v 
Izoli ansambel »Vlado Tasevski" iz Skopja, 
medtem ko se bo v Portorožu predstavila 
akademska folklorna skupina »France Ma
rolt" iz Ljubljane. V četrtek bosta imela 
ta dva ansambla skupen koncert v Kopru 
pod geslom „Mladost-ritem-ples-pesmi“. V 
petek bo v Ankaranu nastopil ansambel 
»Kolo" iz Beograda, medtem ko bo v Izoli 
gostoval »Lado" iz Zagreba, v Portorožu 
pa »Taneč" iz Skopja. Zadnji dan, 26. ju
lija, bodo imeli ansambli Lado, Taneč in 
Kolo v Kopru skupen nastop pod naslo
vom »Jugoslavija pleše in poje", kateremu 
bo sledila tradicionalna »Koprska noč". V 
dneh festivala bo v koprski galeriji raz
stava originalnih narodnih noš iz Jugosla
vije.

# Sodelovanje v turizmu
Predstavniki gostinstva iz Pomurja in iz 

Gradiščanske so se sporazumeli, da bodo 
prirejali skupne večere, ki bodo izmenoma 
v obeh pokrajinah. Prireditelji bodo poskr
beli za bogato izbiro kuharskih specialitet 
in za zanimive folklorne programe. Prvo 
tako srečanje bo letos oktobra v Jenners- 
dorfu na Gradiščanskem, spomladi pa bo 
gradiščanski večer v Murski Soboti.

Izdajatelj, založnik In lastnik: Zveza slovenskih orga
nizacij na Koroškem; glavni urednik: Rado Janežii; 
odgovorni urednik: Andrej Kokot; uredništvo In upra
va: 9021 Klagenturt - Celovec, Gasometergasse 10, 
tel. 85-6-24. — Tiska: Založnika in tiskarska družba 
z o. J. Drava, Celovoe - Borovlje.

1. PROGRAM
Poroiila: 6.00, 7.00, 8.00, 10.00, 12.18, 17.00, 19.00, 22.00,

23.00, 24.00.
Dnevne oddaje (razen sobote, nedelje In prazni

kov): 6.00 Pozdrav — 6.40 Jutranja opažanja — 6.45 Ve
sele melodije — 7.10 Včeraj zvečer v svetu — 7.20 Ju
tranja telovadba — 8.45 Dobrodošli z novicami — 9.00 
Za prijatelje glasbe — 10.05 Magazin ob desetih —
11.00 Roman v nadaljev. — 11.15 Opoldanski koncert
— 13.00 Operni koncert — 13.45 Gospodarska poro
čila — 14.00 Slavni orkestri, slavni dirigenti — 15.00 
Več uka, več znanja — 15.45 Koncertna ura — 16.30 
Majhne dragocenosti — 17.10 Kulturna poročila —
17.30 Mladinska redakcija — 18.00 Večerni koncert — 
18.55 Danes zvečer boste videli in slišali.

Sobota, 19. 7.: 6.05 Odkrito povedano — 9.00 Smeh 
sodi k oliki — 13.00 Srečanje z Avstrijo — 13.30 Teh
nični razgled — 13.45 Iz opernega sveta — 14.30 Li
terarna delavnica — 15.00 Orkestrski koncert — 16.30 
V žarišču — 17.10 Ex libris — 18.00 Jakutske melodije 
za ruski ljudski orkester — 18.15 Polet vesoljske 
ladje „Apollo-11" — 19.20X)ddaja zveznega kanclerja
— 20.00 Portret: Friedrich Schreyvogel — 21.00 Medna
rodni glasbeni forum v Osojah — 22.10 Srce sveta —
23.10 Mala nočna glasba.

Nedelja, 20. 7.: 6.05 Vesele melodije — 8.05 Teden 
dni svetovnih dogodkov — 9.10 Za prijatelje stare 
glasbe — 11.00 Kulturno poročilo — 11.15 Orkestrski 
koncert — 13.30 Stališče — 13.45 Operni koncert —
15.00 Ljubite klasiko — 16.30 Stočišča evropskih rek
— 17.05 Obzornik znanosti — 18.00 Samo veselje z 
glasbo — 19.10 Mojstri tričetrtinskega takta — 20.00 
..Beatrice in Benedikt", komična opera — 22.10 Tri
buna — 23.10 Glasba z Dunaja.

Ponedeljek, 21. 7.: 6.05 Odkrito povedano — 6.08 
Preden odidete — 6.11 Vesele melodije — 6.15 Polet 
vesoljske ladje „Apollo-11" — 10.35 Komorni koncert
— 13.45 Avstrijska pripovedka — 15.00 Favna in flora 
planin — 15.30 Svetovna čuda antike — 17.10 Medna
rodna radijska univerza — 17.30 Mladinska redakcija
— 19.30 Raziskovalne naloge — 20.00 Evropski kon
cert — 21.00 Brez strahu pred glasbo — 22.05 Polet 
vesoljske ladje „Apollo-11" — 22.45 Baletna glasba
— 23.10 Mednarodni glasbeni forum v Osojah.

Torek, 22. 7.: 6.05 Agrarna politika — 6.10 Vesele
melodije — 13.45 Pesniki kot aforistiki — 15.00 Nepal, 
himalajsko kraljestvo v razvoju — 17.10 Raziskovalci 
na obisku — 19.30 Slavnostne igre v Bregenzu: „Lju- 
bezenski napoj", komična opera — 21.30 Socialna 
psihiatrija — 23.20 Studio nove glasbe.

Sreda, 23. 7.: 6.05 Odkrito povedano — 6.08 Vesele 
melodije — 13.45 »Cirkus v jutranjem mraku" — 15.00 
Favna in flora Alp — 15.30 Svetovna čuda antike —
17.10 Uvod v metode empirske sociologije — 17.30 
Mladinska redakcija — 19.30 »Zakaj ste žalostni, 
Pierrot?" — 20.00 Orkestrski koncert — 21.30 Znanost
— 22.10 »Beg na belo goro" — 23.10 Mednarodni glas
beni forum v Osojah.

četrtek, 24. 7.: 6.05 Preden odidete — 6.08 Oddaja 
delavske zbornice — 6.11 Vesele melodije — 13.45 
Pesniki kot aforistiki — 15.00 Avstrijci v Izraelu —
17.10 Lirika Gerharda Fritscha — 17.30 Povratek ve
soljske ladje „Apollo-11" — 19.30 Kulturno-politične 
perspektive — 20.00 Sodobne psihološke šole —
21.00 Sonatina — 21.15 V žarišču — 22.30 Kraljica in
strumentov — 23.10 London-Pariz-Rim.

Petek, 25. 7.: 6.05 Nobeden ne bo zmagal — 6.08 
Oddaja delavske zbornice — 6.11 Vesele melodije —
13.45 Vesela pripovedka — 15.00 Favna in flora vod
— 15.30 Svetovna čuda antike — 17.10 Iz sveta likov
nih umetnosti — 17.30 Mladinska redakcija — 19.30 
Nemški sodobni romani — 20.00 Radijska igra —
21.15 Komorni koncert — 22.20 Vinzenz Schumy, življe
nje za Koroško in za Avstrijo — 23.10 Dunajska pe
sem, dunajska glasba.

REGIONALNI PROGRAM
Poročila: 5.00, 5.50, 6.30, 7.45, 10.00, 12.45, 17.00, 19.00,

20.00, 22.00, 23.00.
Dnevne oddaje (razen sobote, nedelje In prazni

kov): 5.00 Pozdrav — 5.40 Jutranja opažanja — 5.45 
Kmetijska oddaja — 6.05 Jutranja telovadba — 8 05 
Zveneč jutranji pozdrav — 9.00 šolska oddaja — 11.30 
Kmetijska oddaja — 11.45 Za avtomobiliste — 1200 
Opoldanski zvonovi — 13.05 Objave — 14.00 Za ženo
— 14.15 Slovenska oddaja — 15.30 Otroška ura — 16.00 
Koncert po željah — 18.15 Odmev časa — 18.45 šport
— 18.55 Lahko noč otrokom — 19.03 Pregled sporeda. 

Sobota, 19. 7.: 5.05 Ljudske viže — 7.55 Naš hišni
vrt — 8.20 Obzornik za ženo — 11.00 Naša lepa do
movina — 13.45 Glasba po kosilu — 14.00 Zabavni 
koncert — 14.30 Dobrodošli v Avstriji — 15.30 Koncert 
želja — 17.10 Pestro sobotno popoldne — 18.00 Vaš 
konjiček — 18.40 Koroški profili — 19.40 Melodija in 
ritem — 20.10 Spored v orehovi lupini — 22.25 Plesna 
glasba po naročilu.

Nedelja, 20. 7.: 6.35 Rad sem v planinah — 7.00 Ve
sel začetek — 8.05 Kmetijska oddaja — 8.15 Sreča
nje z mladostjo — 9.45 Zabavna glasba avstrijskih 
skladateljev — 10.30 Radijska pripovedka — 11.00 
Dopoldanski koncert — 12.03 Za avtomobiliste — 13.10 
Ogledalo Mestnega gledališča — 13.25 Glasbeni de
sert — 13.45 Iz domovine — 14.30 Koncert želja —
16.00 Otroška ura — 16.30 Dunajska glasba — 17.05 
Plesna glasba — 18.00 Majhen večerni koncert —
18.30 Pogovor o umetnosti — 18.45 Pridite in zapojte
— 19.00 Nedeljski šport — 19.30 Govori deželni gla
var Hans Sima — 19.40 Deželni razgled — 20.10 Koro
ška v besedi in pesmi — 21.30 »Bodite dobri z že
nami".

Ponedeljek, 21. 7.: 5.05 Ljudske viže — 9.00 Priljub
ljene melodije — 9.30 širni pisani svet — 11.00 Ljud
ska glasba iz Nižje Avstrijske — 13.45 Glasba po ko
silu — 13.55 Davčno pravo — 15.00 Nova koroška pe
sem — 15.15 Koroški knjižni kotiček — 16.00 Venček 
melodij — 19.15 In kaj pravite vi? — 19.35 Melodija 
in ritem — 20.10 Radijska Igra.

Torek, 22. 7.: 5.05 Vesel začetek dneva — 9.30 De
žela ob Dravi — 11.00 Ljudska glasba — 13.45 Za 
mladino — 15.00 Komorna glasba — 16.00 Venček 
melodij — 17.10 Glasbeno evropsko potovanje —
18.00 Oddaja za delavce — 19.15 Slišiš pesmico —
19.35 Melodija in ritem — 20.10 Večer pri Emmerichu 
in Charlesu Kolmanu — 21.30 Nežna glasba.

Sreda, 23. 7.: 5.05 Pihalni zvoki — 9.30 Peter Alexan- 
der poje operetne melodije — 11.00 Ljudska glasba
— 13.45 Glasba po kosilu — 15.00 Nove knjige koro
ških založb — 15.30 Koroška včeraj in danes — 16.00 
Venček melodij — 17.10 Prijatelji, življenje je vred

no življenja — 18.00 Ljudska prosveta na Koroškem
— 19.15 Obisk pri koroških zborih — 20.10 Trideset 
krajcarjev za mrtveca — 21.00 Svoboda in varuštvo
— 21.15 Pozor, snemanje.

četrtek, 24. 7.: 5.05 Pihalna godba za začetek dne
va — 9.30 Ansambel Karla Kaferja — 11.00 štajerski 
plesi — 13.35 Glasba po kosilu — 15.00 Ura pesmi —
16.00 Venček melodij — 17.10 V dunajski koncertni 
kavarni — 18.00 Oddaja kmetijske zbornice — 19.15 
Veselo in zabavno — 20.10 Koroški „lei-lei" — 21.00 
Zveneče platno.

Petek, 25. 7.: 5.05 Godba na pihala — 9.30 štajer
ska dežela, štajerski ljudje — 11.00 Godci, zaigrajte!
— 13.45 Glasba po kosilu — 15.00 Komorna glasba —
16.00 Venček melodij — 17.10 Glasba za konec tedna
— 18.00 Koroška avto- in motorevija — 19.15 Veselo 
in zabavno — 19.35 Melodija in ritem — 20.10 Zvene
ča alpska dežela — 21.10 Europareport — 22.25 Jugo
vzhodna okretnica.

SLOVENSKE ODDAJE
Sobota, 19. 7.: 9.00 Od pesmi do pesmi, od srca 

do srca.
Nedelja, 20. 7.: 7.00 Duhovni nagovor — S pesmijo 

in glasbo pozdravljamo in voščimo.
Ponedeljek, 21. 7.: 14.15 Informacije — Za našo vas

— 18.00 Za naše male poslušalce.
Torek, 22. 7.: 14.15 Informacije — Koroška kronika

— Polke in valčki — Športni mozaik.
Sreda, 23. 7.: 14.15 Informacije — Za gospodarstvo

— Zaključna akademija Državne gimnazije za Slo
vence v Celovcu.

četrtek, 24. 7.: 14.15 Informacije — Solistična ura. 
Petek, 25. 7.: 14.15 Informacije — Portreti Slovenskih 

prosvetnih društev na Koroškem.

RADIO LJUBJANA
Poročila: 4.30, 5.00, 6.00, 7.00, 8.00, 10.00, 11.00, 12.00,

13.00, 14.00, 15.00, 17.00, 18.00, 19.30, 22.00, 23.00.
Dnevne oddaje (razen ob nedeljah in praznikih);

5.30 Svetujemo vam — 6.00 Napotki za turiste — 6.50 
Danes za vas — 7.00 Telesna vzgoja — 8.00 Pregled 
sporeda — 10.15 Pri vas doma — 11.00 Turistični na
potki — 12.00 Na današnji dan — 12.30 Kmetijski na
sveti — 13.00 Prireditve dneva in pregled sporeda —
13.10 Obvestila — 13.30 Priporočajo vam — 15.00 Ko
mentarji — 16.00 Vsak dan za vas — 18.00 Aktualnosti 
doma in po svetu — 19.00 Lahko noč, otroci — 19.10 
Obvestila —■ 19.15 Glasbene razglednice — 22.00 Pre
gled sporeda za naslednji dan — 23.05 Literarni nok
turno.

Sobota, 19. 7.: 8.08 Glasbena matineja s popular
nimi deli jugoslovanskih skladateljev — 9.05 Počitni
ško popotovanje — 9.20 Čez travnike zelene — 9.50 
Naš avtostop — 12.10 Slovenske skladbe iz starejše
ga časa — 12.40 Z domačimi ansambli in pevci —
14.05 Glasbena pravljica — 14.25 Polke in valčki z 
Dunaja — 15.40 Poje mezzosopranistka Božena Gla- 
vakova — 17.05 Gremo v kino — 17.35 Nastop zbora 
„Stane Žagar" iz Krope — 18.15 „Top-pops 11" — 18.50 
S knjižnega trga — 19.15 Ansambel Slavka Žnidar
šiča — 20.00 Sobotni večer — 20.30 Zabavna radijska 
igra — 22.15 Oddaja za naše izseljence — 23.05 S 
pesmijo in plesom v novi teden.

Nedelja, 20. 7.: 4.30 Dobro jutro — 5.30 Svetujemo 
vam — 7.30 Za kmetijske proizvajalce — 8.05 Radij
ska igra za otroke — 9.05 Srečanja v studiu 14 —
10.05 še pomnite, tovariši — 10.30 Pesmi borbe in 
dela — 10.50 Voščila — 13.15 Zabavna glasba — 13.30 
Novi ansambli domačih viž — 13.40 Nedeljska repor
taža — 14.05 Vrtiljak zabavnih melodij — 15.05 Po
poldne ob zabavni glasbi — 15.30 Humoreska tedna
— 16.05 Za ljubitelje poskočnih melodij — 17.05 Ne
deljsko športno popoldne — 19.15 Jugotonove glas
bene razglednice — 20.00 Zabavno-glasbena oddaja
— 22.15 Zaplešite z nami — 23.15 Godala v noči. 

Ponedeljek, 21. 7.: 8.08 Glasbena matineja — 9.55
Za mlado radovedneže — 9.20 Morda vam bo všeč
— 9.45 Iz mladinskega glasbenega arhiva — 12.10 
Radijski zbor iz Leipziga — 12.40 Koncert pihal
nih orkestrov — 14.05 Lepe melodije — 14.35 Voščila
— 15.40 Poje zbor iz št. Vida v Podjuni — 17.05 Iz

Sobota, 19. 7.: 14.00 Jahalni turnir v Vrbi — 16.30 
Beat-Club — 17.00 Raziskovalci v kanadski Arktiki —
17.15 Za družino — 17.40 Za zbiralce znamk — 18.00 
Tedenski obzornik — 18.25 Kultura aktualno — 18.50 
Dober večer v soboto želi Heinz Conrads — 19.30 
Čas v sliki in tedenski komentar — 20.06 šport — 20.15 
Zgodbe iz dunajskega gledališča — 21.45 šport —
22.15 Čas v sliki — 22.25 Gangsterji, kvartopirci in 
šerif.

Nedelja, 20. 7.: 16.45 Flipper — 17.20 Kontakt — 17.25 
Raziskovalci v kanadski Arktiki — 17.40 Ernst Wald- 
brunn bere Karla Maya — 18.40 Polet vesoljske ladje 
„Apollo-11" -- 19.00 Čas v sliki in vprašanje tedna
— 19.30 šport — 20.15 Polet na Mesec — 22.00 čas v 
sliki.

Ponedeljek, 21. 7.: 7.00 Polet vesoljske ladje »Apol- 
lo-11" — 18.00 Kakor so drugi videli — 18.30 Polet ve
soljske ladje „Apollo-11" — 19.30 Čas v sliki — 20.06 
šport — 20.15 Zlorabljena ljubezenska pisma — 21.40 
Polet vesoljske ladje „Apollo-11" — 22.40 Čas v sliki.

Torek, 22. 7.: 18.00 Smeh dovoljen — 18.25 Kultura 
aktualno — 18.50 Iskalci zakladov — 19.30 čas v sliki
— 20.06 šport — 20.15 Heinrich Harrer poroča — 21.00 
Smrt Engelberta Dollfussa — 22.25 čas v sliki.

Sreda, 23. 7.: 11.00 New Orleans-Bourbon Street —
11.45 športna panorama — 17.00 Za otroke: čarobna 
preproga — 17.30 Za mladino — 17.55 Poznate Sidney
— 18.25 Podoba Avstrije — 18.50 Televizijska kuhinja
— 19.30 čas v sliki — 20.06 šport — 20.15 „Holiday v 
Švici" — 21.00 Svobodni do prihodnjič — 22.15 Čas v 
sliki.

četrtek, 24. 7.: 17.30 Polet vesoljske ladje »Apollo- 
11" — 18.30 športni mozaik — 18.50 Policijsko poro
čilo — 19.30 čas v sliki — 20.06 šport — 20.15 Poljubi 
me, Katica — 21.30 Polet vesoljske ladje „Apollo-11"
— 22.00 čas v sliki — 22.10 Nočni studio.

Petek, 25. 7.: 11.00 Poljubi me, Katica — 18.00 Pra
vica in zakon — 18.25 Podoba Avstrije — 18.50 Jez —
19.30 čas v sliki — 20.06 šport — 20.15 Vaš nastop, 
prosim — 21.15 Salto mortale — 22.15 Čas v sliki.

Tudi duhovnike
vleče v zakonski „jarem“
Po naročilu papeža Pavla VI. so iz

vedli posebno raziskavo o številu du
hovnikov, ki so v zadnjih šestih letih 
zaprosili za odpust iz duhovniškega 
stanu, da bi se lahko poročili. Na pod
lagi te raziskave, ki zajema obdobje 
od 1. 1. 1963 do 20. 3. 1969, so zdaj 
objavili naslednje podrobnosti:

Od 260.000 duhovnikov katoliške 
cerkve jih je v omenjenem obdobju 
3563 zaprosilo za odpust iz duhovni
škega stanu, da bi se lahko poročili; 
od tega je bilo ugodno rešenih 2959 
prošenj. Od 165.000 duhovnikov-re- 
dovnikov jih je 3807 zaprosilo za od
pust in 2703 prošenj je bilo ugodno 
rešenih.

Za katoliško cerkev pa je ta razvo[ 
zaskrbljiv predvsem zato, ker število 
takih prošenj stalno narašča. Letos je 
namreč samo v času od 1. 1. do 20. 3. 
že 675 duhovnikov zaprosilo za od
pust, da bi se lahko poročili. Pri tem 
pa navedeni statistični podatki niti ni
so popolni, kajti v njih niso upošteva
ni tisti primeri, ko so duhovniki zapu
stili svoj stan in se poročili, ne da bi 
prosili Vatikan za dovoljenje.

opere »Seviljski brivec" — 18.35 Iz arhiva lahke glas
be — 19.15 Ansambel Pavia Kosca — 20.00 Simfonič
ni koncert orkestra Slovenske filharmonije — 21.3& 
Melodije z orkestrom Mantovani — 22.15 Za ljubitelje 
jazza — 23.15 Z velikimi orkestri zabavne glasbe.

Torek, 22. 7.: 4.30 V praznično jutro — 8.05 Radijskat 
igra za otroke — 9.05 Melodije za razvedrilo —
10.05 Pesmi o domovini pojo naši najmlajši — 10.2(1 
Odsevi NOB v svetu nekdaj in danes, reportaža — 
10.40 Godba na pihala — 11.20 Reprodukcija prvega 
dela koncerta Partizanskega invalidskega pevskega 
zbora ob 25-letnici ustanovitve — 12.10 Opoldanski 
divertimento — 13.15 Zabavna glasba — 13.30 Mi ir* 
naša republika, reportaža — 14.05 Simfonični orke
ster RTV Ljubljana s poti po domovini — 15.05 Za 
vroče poletje — 16.00 Humor v partizanih — 16.20 V 
ritmu polke in valčka — 17.05 Ples ob petih — 18.00' 
Radijska igra — 18.42 Lahka glasba — 19.15 Ansam
bel »Zadovoljni Kranjci" — 20.00 Novi ansambli, nove- 
melodije — 21.00 Pisana paleta zvokov — 22.15 Za-, 
ples in razvedrilo — 23.15 Melodije za lahko noč.

Sreda, 23. 7.: 8.08 Glasbena matineja — 9.05 Pisan 
svet pravljic in zgodb — 9.20 Zabavna glasba —
9.45 Počitniški pozdravi — 12.10 Iz opere »Slovo od 
mladosti" — 12.40 Od vasi do vasi — 14.05 Koncert 
za oddih — 14.35 Voščila — 15.40 Orkester Zagrebške 
filharmonije — 17.05 Mladina sebi In vam — 18.1S 
Priljubljena solistična konvertna glasba — 18.45 Kul
turni kažipot — 19.15 Glasbene razglednice — 20.00 
Koncert opernih melodij — 21.00 Mozaik zabavnih me
lodij — 22.15 S festivalov jazza — 23.15 Lahko noč z 
velikim zabavnimi orkestri.

Četrtek, 24. 7.: 8.08 Glasbena matineja — 9.05 Po
čitniško popotovanje — 9.20 Iz zakladnice resne 
glasbe — 12.10 Simfonični orkester radia Baden-Baden 
— 12.40 Slovenske narodne pesmi — 14.05 Mladina po
je — 14.20 Operetne melodije — 15.40 Iz opere »Car- 
men" — 17.05 Simfonični koncert — 18.15 Turizem in 
glasba — 19.15 Ansambel Dorka Škoberneta — 20.0Q 
četrtkov večer domčih pesmi in napevov — 21.00 Od 
Ibsena do Ionesca — 22.15 Komorno-glasbeni večer 
—• 23.15 Z jugoslovanskimi pevci zabavne glasbe.

Sobota, 19. 7.: 18.00 Narodno-zabavna glasba —
18.30 Disneyev svet — 19.20 Znanost in morje — 20.00- 
Dnevnik — 20.35 Evropa pleše — 21.35 Polet vesolj
ske ladje „Apollo-11" — 22.05 Inšpektor Maigret — 
22.55 Kažipot — 23.15 Poročila.

Nedelja, 20. 7.: 9.00 Folklora — 10.30 Kmetijska od
daja — 11.20 Otroška matineja — 12.15 Kažipot —
18.10 Po domače — 18.40 Polet vesoljske ladje »Apol- 
lo-11" — 19.25 Zabavni ansambel »Mladi levi" — 20.00 
Dnevnik — 20.50 Videofon — 21.10 Polet „Apollo-11" —
21.35 Humoreska — 22.20 športni pregled — 22.53 
Dnevnik.

Ponedeljek, 21. 7.: 6.30 Polet „Apollo-11" — 15.00 
Polet „Apollo-11" — 18.20 Fantastično potovanje
20.00 Dnevnik — 20.35 Potrč; Krefli, drama — 22.10 
Portret Božidarja Jakca — 22.30 Poročila.

Torek, 22. 7.: 18.15 Risanka — 18.20 Papirnati avioni,. 
jugoslovanski film — 20.00 Dnevnik — 20.35 Folklorni 
festival — 21.45 Veliki mojstri: Marjan Kozina — 22.25- 
Poročila — 22.30 športni prenos.

Sreda, 23. 7.: 17.15 Madžarska oddaja — 17.45 Od
daja za otroke — 18.30 Velika pustolovščina — 19.00 
Pisani trak — 19.15 Dubrovniške poletne igre — 20.00' 
Dnevnik — 20.35 Zemlja pleše, zabavno glasbena 
oddaja — 21.35 Professor King, opera — 22.30 Poro
čila.

četrtok, 24. 7.: 17.30 Pristanek vesoljske ladje »Apol- 
lo-11" — 18.30 Pionirski dnevnik — 19.00 Iz beograj
skega festivala kratkega filma — 20.00 Dnevnik —
20.35 Moda in balet — 21.10 Pot v vesolje — 21.50' 
Orion — 22.50 Poročila.

Petek, 25. 7.: 18.30 Jane Eyre — 19.00 Po Sloveniji —
19.20 Naš globus — 20.00 Dnevnik — 20.35 Sumljiva 
oseba, jugoslovanski film — 21.50 Poletni quiz —-
23.20 Poročila.

AVSTRIJA XT€L€ VIZIJ JUGOSLAVIJA


